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Pddagogen helfen

Liebe junge Freunde ! Mit dem Leitgedan-
ken ,,Mathematik und Sport® greift
ihrer

Liebe Freunde, ich habe eine groBe Bitte
an Euch‘ Sicher ist Buch bekannt, daB die

unsere Le:pz:ger in

de: er DDR, die an der X. Inter-
iade 1968 in

i Ge-
biete gese]lschaft]wher Bewiihrung - fiir
alle Miidel und Jungen auf:

Die Mathematik, weil sie bei der sich
heute und in den kommenden Ja]n-en

Moskau teilgenommen hat, in der inoffi-
ziellen Lundetwerhmg den ersten Platz

Erich Riedeberger, Nationalpreistriger, Vizeprisident des Deut-
schen Turn- und Sportbundes

Wie die Luft zum Atmen

Korperkultur und Sport ist eine grofie ges
sellschaftliche Krait; ihr Tun und Wirken
fordert die Leistungsfihigkeit und den
Mut und ist dazu geexgneb, noch andere
zu
formen und zu bﬂden Es gelmrt 71 unse-

belegen konnte. Durch he Lei-
stungen und bescheldenes, d.\szlplmlertes

£y
der Sport, das Turnen und das Spiel zum
eines soziali-

schen Revolution eine immer bedent\mgs-
vollere W 6 wird, denn h
tische Denk- und Ver: wer-

hat diess dazu bei-

getragen, das Ansehen unseres Staates

weiter zu erhéhen. Dxesen Sieg wollen wir
i Jahr in

den in allen Bereichen unseres Lebens an-
gewandt, in der Wissenschaft, in der Pro-
duktion und bei der Leitung aller gesell-
schaftlichen Prozesse; P
den Sport,weil dadurch die

im
verteidigen. Das bedeutet aber, daB sich
alle Midel und Jungen noch intensiver
mit der Mathematik beschiftigen. Nur so
konnen sich alle Neigungen, Talente und

Leistungsfihigkeit wesentlich erhoht wird,
Fure Gesundheit sich stiirkt und Thr sol-
che Personlichkeitsqualitiiten eines jun- z
gen Sozialisten wie Disziplin, Mut, Aus-
dauer, Gewandtheit, KollektivbewuBt-
sein weiter ausbilden und Euch auf die Ver-

unseres iali Vater-

vielseitig
auch Ihr dann zur

die und Jungen sol.lten diesem L

stischen Menschen wird. Sagen wir ein-
mal, der Sport gehort zu uns, wie die Luft
zum Atmen, So formen wir den allseitig
mKorper und Geist gebﬂdetchenschen,

zigsten Jah! des Besbehenﬁ unserer sozia-

Re-
publik das V. Dcutsche Turn- und Sport-
fest der DDR 1969 in Leipzig. Das wird
ein grofies sportliches und turnerisches
Erlebnis fiir Buch alle werden und Ihe
solltet alle mit dabei sein, wenn viele
Zehntausende Turner und Sportler im
Wettkampf ihre Krifte messen oder an
den Sportschauiibungen der Kinder oder
den Festiibungen teilnehmen.

Es wird unscre Aufgabe sein, auch im
Rnhmen dieser Festvorhcrethgen an der

der in der Lage ist, alle
die sich uns manchmal im Leben in den
Weg stellen, zu meistern. Alle Madchen

der
i in unserer Republik aktiv
mitzuwirken. Die neuen sozialistischen
‘u den M entwickeln

nis schon frithzeitig nachgehen und gleich-

unseres Arbeiter- und-Bauern-Staatesund

zeltlg nmiassendc Kenntnisse und einen

sich am Arbeitsplatz, in der Schule, im
‘Wohngebiet und in der Fam)hc und geben

zu Burem Nutzen
werdet. Alle Schiilerinnen und Schiiler be-
reiten sich unter der Losung ,,Unsere
Llebe, unsere Treue und unsere Kraft dem
Vaterland® mit ten

landes vorbereiten konnt.
Mathematik und Sport sind also wichtige
Tteilod ey Al i

gu
Taten auf den 20. Geburtstag der DDR
vor. Nutzt dieseGelegenheit, um Eure Leh-

bildung, die Thr Euch téiglich im Unter-
richt, in Arhmtsgememschaften und In-
In sowie in den Sekti der

rer, Eure P den in Industrie und
Landwirtschaft, Bure Eltern zu bitten,
auch weiterhin mit Euch in Intexeseenge-

TW ,dann  der itigen I und Selbst-
Werdeh sie fahig sein, emmal unser grofles erzxehung breifen Raum
zum In der Vor res V. D 3]

Werk, die

Sieg zu fithren.

Korperkultur und Sport férdern das so-
zialistische Zusammenleben der Men-
schen. Gerade der Sport trigh dazu bel,
daB sich die Menschen besser

Tum und Sportfe:tcs etgcben sich viele
Ti

sozialistischen Hationalfestes der Korper=
kulhu' und des Sports unter der ganzen
vor allem unter den Kin-

nen, Vertrauen zueinander finden und das
Leben gemeinsam meistern. Dxe gemem-
samen em

Schul- und Be

‘hafi an]eder Schule i

ancignet. Diese Sonderausgabe der Leip-
ziger Volkszeitung stellt sich die Aufgabe,
Euer Bemiihen um das Beherrschen dieser
wichtigen Gesetze bei der Entwicklung
allseitig gebildeter Personlichkeiten zu
unterstiitzen. Wir Pidagogen wollen Buch
dabei tatkriiftig helfen!

Pxoblome zu losen!

Ich wiinsche Euch viel Freude und Erfolg
und bin sehr gespannt auf Bure klugen
Losungen der Aufgaben des Preisaus-
schreibens.

Licbe Midel und Jungen!

aul‘den 20. Geb

In den Monaten der i
den in allen Berei: b

unserer Republik wer-
Auch Thr seid

der Kampf um sporthche
Erfolge und gesellige Stunden im Kreis
der Sportgruppen oder der Schulapolt”e-
meinschaft fordern das sozi: Zu-

dem und Jugendlichen, zu verbreiten, sie
fiir eine aktive Mitgestaltung zu begei-
stern.

Liebe Midel und Jungen, bereitet den
20 Jahrestag der souveriinen Deutschen
iblik mit guten Lei¥

sammenleben der Menschen.
Vom 24. bis 27. Juli 1969 veranstaltet der
Deutsche Turn- und Sportbund im zwan-

stungen im Sport und in der Schule v
Bleibt gesund und leistungsfihig, lebenss
froh und optimistisch!

her dabei, Euxe Lelsllmgen zn Elu-en der DDR ka steigern. Unsere Sonder-
ausgabe zum 20. ler P; pErnst

ihren Teil dazu des V. D h urn- nnd

das im Juli 1969 Zehntausende Sportler nach Leipzig fithren wird, haben wir
beschlossen, diese siebente Mathe-LVZ der Mathematik und dem Sport zu wid-
men. Sie nm(aBt 16 Sellen Thr fmdel darm Au[gnhen fiir ﬂle Klassenstufen 2 bis
10 mit ausfiik hen des Sports ent-
nommen. Thre Auswlhl und Anordmmg besorglen wiederum unsere ehren-
Lehmann, Verdienter Lebrer
des Volkes und Walter Unze, Fachlehrer fiir Mathematik, Nun sexd llu--n
der Reihe mit Lesen, K Suchen nach Losung: Die B

mit dieser neuen Sonderausgabe soll Euch helfen, Euer mathematisches Wissen

zu iiberpriifen und zu ergéinzen wnd zugleich auf das groe sportliche Ercignis

des ichsten Jahres Wic Buch Brfolg und viel Spa beim o L i
rperlichen und geistigen Training. 3 s =3

Sport freit e Jedermann an jedem Ort

mehrmals in der Woche Sport 1




Christoph Hohne,
1968 die Goldmedaiile im 50 km-
Gehen. Er bendtigte fiir diese Strecke
4:20:13,6 Std. Welcher Geschwindigkeit
entspricht diese Rekordleistung

DDR,

gwann

1(7)

a) inm -1,

b) inkm - k1?7

2(4) Der Kurzstreckenlauf ist seit den
iltesten Zeiten sehr verbreitet. Bei

den Spielen zu Ehren der Géttin Hera

war der Kurzstreckenlauf der einzige

Wettkampf fiir Frauen; sie mufiten die

192,27-m-Bahn des Olympia-Stadions zu

g—durchlaufen. Uber welche Strecke ging

ihr Lauf?
3(3) Ein Sportler lief eine Strecke von
500 m in 2 Minuten. Wieviel Meter
liuft er in 3 Minutcn, wenn er scine Ge-
schwindigkeit um 20 m je Minute erhoht?
4(6) Die Bedingungen fiir das Sport-
leistungsabzeichen verlangen im
100-m-Lauf folgende Mindestzeiten:
Minner 12,8 s,
Frauen 14,6 s.
Um wieviel leistungsfihiger werden Min-
ner eingeschiitzt, bzw. welchen Vorspiung
miiBiten sie im Ziel haben ?
5(6) Entlang einer Aschenbahn sind
12 Fihnchen in gleichen Abstin-
den aufgestellt. Der Start ist am ersten
Fihnchen. Am achten Fihnchen befand
sich ein Liufer 8 Sekunden nach dem
Start. In wieviel Sekunden befand er sich
bei unverminderter Geschwindigkeit am
zwi‘)].fte‘]ls Fia'huscheu?
rei Sportvereinigungen trugen
6(9) eiuenLeicmacmetuf’woﬁkmnpfa'}m
Zum 100-m-Lauf stellte jede Mannschaft
zwei Liufer. Der Sieger erhielt 7 Punkte,
det Zweite 5, der Dritte 4, der Vierte 3,
der Finfte 2 Punkte und der Sechste
einen Punkt. Die beiden Léiufer A und B
erkimpften zusammen 5 Punkte, ¢ und D
10 Punkte, E und F 7 Punkte. Der Liufer
A kam vor D iiber die Ziellinie.
Welchen Platz belegte Liiufer B?

ok

Welche Distanz des
Hiirdenlaufs  ergibt
sich aus folgenden
Wettlkampfbestim-
mun enfurdenLuuﬁ
HLASSE 5 i
10 Hiirden, je 9.i4m

voneinander entfernt,
Auslauf: 14,02 m.
8(8) Auf Normalsportpliitzen, die eine

400-m-Laufbahn haben, werden
nach DSN (Deutsche Sportnor: m(n) die

K

Zu beriicksichtigen ist, daB die Messung
der ersten Bahn (und damit des Umlauf-
mafes der Bahn) 30 cm von der Innen-
kante (Steinkante) entfernt durchgefiihrt
werden muB!
b) Die zweite und jede folgende Laufbahn
wird nur in 20 cm Abstand von ihrer
Tnnenkante gemessen. Wieviel m Vorgabe
mu inem 400-m-Lauf der Liufer auf
der zweiten Bahn bei einer Bahnbreite von
1,25 m erhalten?
¢) Welche Vorgabe miissen die Liiufer auf
der dritten bzw. vierten Bahn beim glei-
chen Lauf erhalten ?
9(3) Die Linge eines Sportplatzes be-
triigt 175 m. Seine Breite betrigt
65 m weniger als die Liinge.
Wieviel Meter Zaun werden gebraucht, um
diesen Sportplatz einzuziunen ?
10(5) Wieviel m® Sand miissen in
einer 2,75 m breiten und 9,60 m
langen Sprunggrube anfgeschiittet wer-
den, wenn der Sand 40 cm hoch liegen
3

soll
11(7) Eine Sprungbahn soll ohne Nei-
gung, also ohne Gefiille verlau-
fen. Die Wettkampfhestimmungen besa-
gen, daB die hochstzulissige Neigung
Fings der Sprungbahn 1:1000 betragen
darf. Wieviel cm Hohenunterschied sind
das auf einer Bahn von 100 m Linge ?
Die Abbildung zeigt den soge-
12(10) annten A.Nofmalkernplatz“
einer Hochsprunganlage.

3m

i/
ém| X
N

om\,

Berechne aus den in der Abbildung ange-

gebenen Mafen die Fliche A des ,,Nor-

malkernplatzes!

13(8) Nach den Wettkampfbestim-
mungen muf beim Hochsprung

die Sprunglatte aus Holz sein und ihr

Querschnitt die Form eines gleichseitigen

Dreiecks haben.

Wie scher ist eine 3,80 m lange bpnmg-

17(10)
Unter welchem Win-
kel st6Bt ein Sportler
aweckmiBig die

,25 kp-Kugel (Ab-
Wurllxuhe h = 2m,

Vo) =,
KLASSE10/1 der
Kugd v = 8m-s71),

wenn er die Bedingung fiir das Sportab-
zeichen (8 m Wurfweite) erfiillen will ?
Benutze zur Berechnung die Formel

R

TT
e,

- st

cose = |/ g :[ -

(Erdbeschleun’'gung g = 9,81 m - 572 .

18(9) stoflen die Kugel "geworfen

wird, hat einen Durchmesser von 2,135 m.
o

7Y

Statt in Richtung des Durchmessers AB
anzulaufen, liuft ein Sportler in Richtung
der Sehne AC = 1,7 m an und sto8t die
Kugel in dieser Richtung von C nach D.
Sein Wurf wird mit 9m gewertet. Wieviel
em hat er eingebiifit ?
19(5) Die Gewichte der zum Stofien

bzw. zum Werfen benutzten
Kugeln sind 7.257 kp bzw. 25,401 kp.
Wie ist man zu diesen sonderbaren Ge-
wichten gekommen, wenn man weif}, da
1 englisches pound = 453,593 p ist?

Die beim Kugelstofien henutzte
ATCI 6 i il
gerung ihres Volumens — einen Mantel

aus Stahl (Wichte = 7,85 p - cm®) und
eine Bleifiillung (Wichte y =11,3p - cmi?).
Der fiufiere Umfang einer Sl ol

betriigt 346 mm, der Stahlmantel ist.

7 mm stark.

Welches Gewicht hat die Kugel?

21 (6) Bevor man das Kugelstoﬁm
zZum sporththen W L'tt]_\'u.\\pt er-

klirte, wurde mit dem .,Stein® gestoBen.

““wurde ein Gewicht aus

latte, wenn eine
lang ist? (Wichte fiir Holz y=0,5p cm ‘)
14(9) Ein Sportler yon 70 kp Gew:cht
iiberspringt die Sprunglatte in
1,60 m Hohe. Der Schwerpunkt des Sprin-
gers befindet sich vor dem Sprung etwa
1,00 m iiber dem Erdboden; beim Uber-
springen der Latte erreicht der Schwer-
punkt eine Hohe von 1,80 m.
a) Welche Hubarbeit in kpm wird vom
Springer geleistet?
b) Rcchne die kpm in W x‘ tse
(1kpm - By BOGf' Lk
e Sportler Nambu, 1 ‘ajima,
15(5) \Vul]ne{’r\md Joch erzielten beim
Dreisprung in den cinzelnen Spriingen
folgende Weiten:
Nambu (Japan)

unden um!
kW),

1. Sprung 6,40 m
6,20 m

Laufbahnen als
angelegt. Eine solche Kreishahn ist an
ihren Liingsseiten (s) geradlinig und an den
Schmalseiten durch Halbkreise (r - 7) ab-
gerundet, wie es die Abbildung zeigt:

4320,

S

S;

a) Wie groB ist der Radius einer solchen
Kreisbahn zu wiihlen, wenn die 400-m-
Bahn Liingseeiten von 100 m haben soll?

Tajima (Japan)
Wllner (Doutsolxland ) 5,80 m
Joch (D 1) 5,25 m
2. Sprung 3. Sprung
4,50 m 4.82m
480 m 5,00 m
450 m 498 m
475 m 5.00 m

a) Welche Weite erreichten diese vier
Sportler jeweils mit ihren drei Spriingen ?
b) Welcher Durchschnittswert beim Drei-
sprung konnte aus den Leistungen dieser
vier Sportler errechnet werden ?
16(1 0) Ein Sportler stoft vom norma-
len Abwurfpunkt (d. h. ohne
etwas vom Anlauf zu verschenken) aus
dem Abwurfkreis mit dem Durchmesser
,135 m die Kugel 8,50 m weit; die
Stuﬂud)tuna weicht dabei um 30° von der
Anlaufr mhtmw ab.
Wieviel em bl‘il&t er bei diesem Wurf ein?

1 35-1lm

um
massivem Eisen in Vierkantform — mit
abgerundeten Ecken und Kanten — ver-

2
£ &

Welches Gewicht hatte der ,,Stein bei
folgenden Abmessungen (in denen die Ab-
rundungen beriicksichtigt sind):
Linge: 16,2 cm, Breite: 12,4 cm, Hohe:
),5 com. Die Wichte des , ,Stens* (also
Eisen) seiy :
(6) Die jeweils herrschenden Tem-
peraturen an Wettkampftagen
beeinflussen die genaue Messung erzielter
sportlicher Leistungen.
So wurde bei einem Schlagballweitwurf an
einem Tag bei 25°C Temperatur eine
Rekordweite von 101,62 m gemessen.
Wie groB aber war die wirkliche Wurf-
w(‘lte W, wenn die i in der ‘Wiirme erfolgte
il hlbandmafes be-
riicksichtigt wird? (Der lineare Aus
nungskoeffizient fiir  Stahl betriig
0,000011, d. h. 1 m Stahlband dehnt sich
bei Erwiirmung um 1°C um 0,000011 m
aus.) Das Stahlband ist fiir eine Auflen-
temperatur von 20°C geeicht.
Beim Schlagballspiel hetriigt
23(7) der Abstandgvom Schlagraum
bis zum Laufmal 65 m.
Welche 100 m Laufgeschwindigkeit muf
ein Liufer wihrend eines 6 Sekunden
davernden  Steilschlages  mindestens
haben, um nngmahrdet an das Laufmal
zu kommen ?
s ist bei der Rechnung zu beachten, daf
zu der sogenannten , gefabrlosen Zeit von
6 Sekunden noch etwa 2 Sekunden hinzu-
kommen, die gebraucht werden, um den
Ball vom Vorderspieler am Schlagraum
bis zum Spieler am Laufmal zuzuspi(-l('n

Der Kreis, aus dent beim Kugel-

Ein Schlagball soll ein Gewicht
24(9) " s 0o s 90 wiiln
Umfang von 20 om bis 22 em haben.
Stelle aus den mittleren Werten dieser
Angaben fest, ob der Schlaghall im Was-
ser schwimm!

Bei einem Schlaghallweitschlag
25(10) inden die Sohglng\\'cit(‘ o
W = 96 m, der Abschlagwinkel x — 33,1°
und die Fiugdaver des Balles t= 3,6 s ge-
messen.
Bestimme die Geschywindigkeit v des Bal-
les aus der Gleichung

Co8 o =

26(3)

Drei Pionicre betei-
ligtensicham Schlag-
ballweitwurf; die
Summeder vonihnen
erreichten Wurfwei-
ten betrug 78 m. Der
erste Pionier warf
den Ball 18 m weit, der zweite erzielte die
doppelte Weite des ersten und noch 3 m

Welche Weite erreichte der dritte Pionier
mit seinem Wurf?

Der Freundschaftsrat hat die
27(7) Pignioro der 7. und 8. Klasso
zum Waldlauf aufgerufen.
‘Um 16 Uhr gehen 58 Pioniere an den Start.
Der Pionierleiter, der Sportlehrer und der
Freundschaftsratsvorsitzende gehdren
zum Schiedsrichterkollegium.
Da der Sportlehrer seine Schiiller gut
kennt, meint er, dal Werner den exsten,
Heinz den zweiten und Jiirgen den dritten
Platz belegen wird.
Der Pionierleiter ist anderer Meinung. Er
sagt: ,,Werner wird Dritter, Heinz Sieger
und Jiirgen Zyeiter sein®.
Nach der Zielankunft stellt sich heraus,
daB diese drei Pioniere tatsiichlich die
ersten drei Plitze belegten. aber weder die
Voraussage des Sportlehrers noch die des
Pionierleiters stimmten. In beiden Pro-
gnosen traf nicht einmal eine der drei vor-
ausgesagten Platzziffern zu.
‘Wer belegte den ersten, zweiten und drit-

ten Platz?

Vom Pionierlager wandernzwei
28(2) Gruppen zur Forsterei. Um den
See herum fithren zwei Wege zur For-
storei.

lager zur Forsterei gc\\andexk ist!

Zum Volkswandertag hatteecine
29G) “Gruope: Finger Tioniceom
18 km entferntes Wanderziel zu erreichen.
Die Linge der Teilstrecke AB betriigt cin
Drittel, die der Teilstrecke CD ein Sech-
stel der Linge der Gesamtstrecke.
Zeichne die Wanderstrecke und bestimme
die Linge des Streckenabschuittes BC.

Auf einer Wanderung sicht
30(5) peter in 50m Entfernung sei-
nen ¥reund Klaus vor sich, der in die
gleiche Richtung wandert. Um Klaus ein-
zuholen, macht Peter 1-m-Schritte; Klaus
dagegen legt mit jedem Schritt nur 75 cm

Zuriic
Nach wieviel Schritten, gerechnet vom
Ausgangspunkt, an dem Klaus von Peter
entdeclt wurde, hat Peter seinen Freund
eingeholt? (Wir wollen dabei annchmen,
da beide Freunde gleich vicle Schritte
machten.)

gm : 712.80m
i Hohe des Nelzes in der Mifte
&1 94m
S - Seil ocler Spann
3 S Metallkabel vorrich®
':{ st § ~Nelzhalter : tung
il N’ ML X O (5em breit) i3 Posten
e % ) —— L ==
U m ML = Mittellinie i seiteatinie Mittellinre

SL = Seitenlinie

Netz #r Volleybalispiel

Netz fiir Tennisspiel

- 09Im
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Spiclbrett und Korb fiir Volieyball
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Spiclfeld fiic Baskotball

125cm

Keogelstandiliche fiir Asphalt-, Bohlon=
und Scherenbahn.
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Hammerwurfkreis

Bosring (Kampfring)
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Zonencinteilang ar langgestreckben Plord

31(8)
ein Wimpel; er ist Zielpunkt des W
gehens. Die Wiese ist rechteckig; sielist
800 m lang und 600 m breit,

Peter geht von einem Hekpunlkt der Wieso
miteiner Geschwindigkeit von 100m-min—*
auf den Wimpel zu; Hans startet von der
Mitte der lingeren Seite, sein Gehtempo
betriigt 60 m - min—*, Klaus beginnt seen
Geherwettbesrerb von der Mitte der
kiirzesten Seite aus, seine Geschwindig-
keit betriigt 80 m - m~ 1,
Wer erreicht als erster das Ziel?

A

Von ihrem Ausflugs-
ziel aus_wollte eme
° Gruppe FDJlereinen
}l:estimml‘/:n Bahn-
of erreichen. Um
WISEETF] 15 onr wanderten
die Freunde los. Bei
einer Durchschnittsgeschwindigkeit von
km - k™ erreichten sie 40 min nach
Abfahrt des Zuges den Bahnhof; bei
einer Durchschnittsgeschwindigkeit von
4km-h* wiiren sie 45 Minuten frither
dort eingetroffen.
a) Zu welcher Uhrzeit fuhr der Zug ab?
b) Wie weit ist der Bahnhof vom Aus-
flugsziel entfernt?
c) Mit welcher Durchschnittsgeschwin-
digkeit hiitte die Gruppe den Zug gerade
zur Abfahrt erreicht?
33(6) Als cin Radwanderer zwei Drit-
tel seines Weges zuriickgelegh
hatte, platzte ein Reifen seines Rades.
Den Rest des Weges muBte er nun zu Tuf
zuriicklegen. Dazu brauchte er die dop-
pelte Zeit wie fiir die bisherige Fahrt mit
dem Rade.
‘Wievielmal schneller war er mit dem Rade
gefahren als er lief?
34(9) Nach experimentellen Feststel-
lungen wird der Arbeitsauf-
wand beim Wandern iiber eine Strecke s
im natiirlichen Gang dem Arbeitsaufwand

zum Ersteigen einer Hohe von 1 ®
gleichgesetzt. Bestimme die Leistung
eines 70 kp schweren Wanderers (einschl.
Gepiick) in Watt, der 25 km in 3 Stunden
und 34 Minuten zuriicklegt!
(1 kpm -7 = 9,80665 - 1072 kW).
35(8) Zywei Wanderer gehen auf einor
Allee in der gleichen Richtung.
Der erste bricht am Anfang der Allee, der
zweite 0,024 km vom Alleeanfang entfernt
auf. Der erste Wanderer schafft in einer
bestimmten Zeit 78 Schritte, der zweite
‘Wanderer schafft in dieser Zeit 80 Schritte.
‘Wiihrend des Zuriicklegens einer bestimm-
ten Wegstrecke macht der erste 33 Schrit-
te, der zweite 35 Schritte.
Beide Wanderer brechen zur gleichen
Zeit auf, der erste holt den zweiten am
Tnde der Allee ]e?;in. Wie lang ist dit‘kAllée‘f
Bin Bergsteiger von 70 kp Ge-
36(9) s viokt ilorwindet o1 einem Tag
beim Aufstieg einen Hohenunterschicd
von 2000m.
a) Welche Hubarbeit (in kpm) wird von
dem Bergsteiger geleistet?
b) Gib die Arbeit in kWh an!
(1 kpm -s‘J’): 9.8[2(')1563 ~01(J'l’ kV‘«('l). on
Die FuBball-Oberliga der D1
38(10) ntaic in der Spolseit 1953/
1954 insgesamt 15 Mannschaften.
Wieviel Spiele waren auszutragen, wenn
in zwei Serien gespielt wurde?
39(5) Bei den FuBballweltmeister-
schaften 1954 in der Schweiz
wurden in 26 Spiclen 884000 Zuschauer
gezihlt. In diesen Spielen wurden insge-
samt 140 Tore geschossen.

b) Zwisc]
ten liegt die durc
fiir jedes Spiel?

clchen ganzzahligen Wer-
schittliche Torquote

Anlaufbahn
30m

§

Anlauf E
45m )

‘Ztm

— Wurf*
sektor

17m Dreisprung

Wettkamptanlage fiic W

ad O

8m

Wottkampfaniage fitr den Speerwurt



45(10)

Tm Rahmen eines Betriebs-
sportfestes wurde ein Klein-

feldhandballturnier durchgefiihrt, an dem

die fiinf Mannschaften A, B, C, D
i In dieser Reihenfol;

und B

beleg-

ten sie auch die Plitze. Jede Mannschaft
spielte einmal gegen jede der vier anderen.

Jede Mannschaft, erveichte cin

anderes

Fiir ein

unent-
Name der Mannschaft gewonnen schieden verloren
BFC Dynamo 19" 7 3
Energie Cotthus 20 3 6
St. Bisenhiittenstadt 13 9 7
Tn def FuBball-Lga Nord der In einer FuBhb ha
37(4) DR ergab sich on Mai 1968 41(9)  Spiclen im Sturm Achim, Bernd,

nach 29 Spielen fiir die ersten drei Mann-
schaften der Liga folgender Tabellen-
stand (siehe oben):

‘Untersuche, auf welche Weise das Punktes
verhiiltnis aus den Spielerfolgen dieser
Mannschaften zustande kommt und er-
giinze dann das Punkteverhiltnis fiir die
weiteren 13 Mannschaften der Liga Nord:

Dynamo Schwerin 14 5 10
FOC Hansa IL 13 e,
Post Neubrandenburg 12 1710
Vw. Neubrandenburg 9 10 10
Vorwirts Stralsund 9 10 10
Chemie Premnitz 8 11 10
Vorwirts Cottbus 8 10 11
Motor Hennigsdorf 9 8 12
TSG Wismar 8 10 11
8G Lichtenberg 47 v s U S
Altivist Schwarze Pumpe 7 7 15
Motor Kopenick 5 11 13
Motor Babelsberg 4 8 17

Am FuBballpokalspiel nahmen
40(9) e sinf Mannschatten A, B, C,
D und E teil; jede spiclte einmal gegen
jede andere Mannschaft.

Die SchluBtabelle hatte folgendes Aus-
sehen:

Mannschaft ~ Punkte  Tore
1 B 6:2 7:2
2. (3] 5:3 6:5
5. D 4:4 8:5
4. A 3:5 4:8
b. E 2:6 4:9
(Zur Punktbewertung:
ein gewonnenes Spiel ziihlt 2 Punkte,

ein unentschiedenes Spiel zihlt 1 Punkt, d
ein verlorenes Spiel zahlt 0Punkte.)
Unabhiingig von der Reihenfolge der aus®
getragenen Spicle lauteten die Hrgeb-
nisse 3

0:1 1:0 4:4 2:2 4:0

1:0 0:56 0:0 3:0 2:0

Oxdne jeder Mannschaft d’e Ergebnisse
dgp vier Spiele zu!

WUSSTEST DU ES

QO Beim 400-m-Lauf, bei 1,22 m Breite
der Einzelbahn, betriigt die Kurvenvor-
gabe fiir Bakn zwei 7,04 m, fiir alle wei-
teren Bahnen je 7,66 m.

(O Welche Zeit gilt, wenn bei einem
100-m-Lauf eine Stoppuhr 10,6 s und zwei
Stoppuhren 10,8 s anzeigen? Es gilt die
Zeit von 10,8, d. h. die Zeit, die die mei-
sten Uhren anzeigten. Wenn die Stopp-
ubren 10,58, 10,6 s und 10,9 s anzeigen,
gilt die mittlere Zeit 10,6 s, nicht das etwa
errechnete arithmetische Mittel.

O Die Hiirden werden beim 80-m-Lauf
der Frauen auf eine Hohe von 76,2 cm ge-
stellt, das ist die gleiche Hohe wie beim
200-m-Hiirdenlauf der Minner. Beim
110-m-Hiirdenlauf der Minner ist die
Hiirdenhohe 1,06 m und beim 400-m-
Hiirdenlauf 91,4 cm.

(O Beim Staffellauf muf der Wechsel
innerhalb des gekennzeichneten Wechsel-
raumes von 30 m Linge erfolgen. Wenn
der Liufer diesen Raum verlit, bevor er
den Stab iibernommen hat, wird die Staf-
fel disqualifiziert.

(O Die groften bisher gemessenen
Sprungweiten beim Weitsprung aus dem
Stand lagen zwischen 3,20 m und 3,50 m.
(Von 1900 bis 1912 war der Weitsprung
aus dem Stand eine olympische Disziplin.)

O Bereits bei den Olympischen Spiclen
des Altertums gab es Mittel- und Lang-
streckenlauf. Neben dem ionlauf iiber
cine Stadionlinge (192,27m) wurden

Christian, Dieter und Erich.
Da ihr Trainer mit dem Zusammenspiel
nicht zufrieden ist, iiberlegt er, wie er sie
i b des Sturmes hseln kann.
‘s ergibt sich fiir ihn eine groBe Anzahl
von Méglichkeiten. Wieviel sind es?
42(8 In einer FuBballmannschaft
) heiflen drei Spieler mit Fami-
1 ennamen Krause, vier Lehmann,zwe .
Schulz und zwei Meyer. Vier haben den
Vornamen Dieter, drei den Vornamen
Egon und drei den Vornamen Kurt. Der
Mittelstiirmer heiBt Giinter. Keine zwei
Spieler haben die gleichen Vor- und Fami-
liennamen. Torhiiter ist Egon Meyer.
Wie heifien die iibrigen zehn Spieler mit
ihrem vollen Namen?
43(10) Beim FuBball-Toto ist auf dem
Tipschein der vermutliche Aus-
gang von zwolf Spielen anzukreuzen. Fiir
jedes der zwolf Spiele giby es also genau
drei Moglichkeiten des Ankreuzens, und
zwar
Sieg der Mannschaft A,
Sieg der Mannschaft B,
unentschiedener Spielausgang.
‘Wieviel Tipscheine miiite jemand aus-
fiillen, der auf jeden Fall einen Tipschein
mit 12 richtigen Voraussagen haben
méchte?
Begriinde den Losungsweg!

Spiel

T g
gab es 2 Punkte, fiir ein unentschiedenes
1 Punkt und fiir ein verlorenes 0 Punkte.
Mindestens zwei Spiele jeder Mannschaft
gingen unentschieden (1:1) aus, wie zum
Beispiel auch das Spiel B gegen E.

a) Wieviel Punkte erreichte jede Mann-

schaft im Turnier ?

b) Wie lauteten die Ergebnisse der Begeg-
nungen A gegen B, A gegen E und E

gegen C?

¢) Von welchen Spielen 1Bt sich nicht
m t Sicherheit der Ausgang ermitteln ?

46(9)

An einem Handballturnier nah-
men vier Mannschaften teil:

Nord, Siid, Ost und West. Jede Mann-
schaft spielte gegen jede der drei anderen
und jede Mannﬁchgft, erhielt fii1 einen Sieg

zwei Punkte, f

n

Unentschieden einen

Punkt und fiir eine Niederlage null

Punkte.

Die letzte Begegnung des Turniers endete
mit einex iiberraschenden Niederlage von
Nord durch Ost. Aber Nord gewann trotz-
dem das Turnier, wihrend Ost nur den
letzten Platz belegte.

Wie spielte Siid gegen West ?

Wox

41(2)

Drei Klassen einer
Schule tragen ein
Handballturnier aus.
Dazu sind drei Spiele
Jedes

KLASS

An einer Schule werden zwei
44(7)F Sl Bt e |
Sportlehrer hat eine Wette nach dem
System des VEB FuBballtoto ausge-
schrieben.

Tipzettel e 2
1 KI. 82 —KL1.8b | ’ |

2 Kl 7a — Kl 8b

Ein Schiiler wollte unbedingt gewinnen
und iiberlegte sich die Anzahl der mog-
lichen Spielausginge.

‘Wieviel Tipzettel muBte er abgeben und
wie lauteten seine Tips?

Spiel dauert zweimal
20 Minuten mit einer

Halbzeitpause von 10 Minuten. Zwischen
jedem Turnierspiel liegen 15 Minuten

Pause.

‘Um 14 Uhz beginnt das erste Spiel: wann
endet das letzte Spiel?

48(7)

Der Torraum beim Handball-
spiel wird markiert, indem

vor dem Tor in 11 m Abstand eine 7,30 m
lange Linie gezogen wird, an der sich bei-
derseits Viertelkreise mit einem Radius
von 11m anschlieBen. Dieser Torraum
darf nur vom Torwart betreten werden.

1l
3 = 3B
A ?A—.——-—
T U
IS 2y
& 3 et [
= IS Unfe~,»=3S
B 7
5 & sm
) Linie ™S
itte ,I{Z" Torraumab
AL aschnitt A
© “Seitenlinie ¢ ‘Fektahne
m" B 11-GroBield 150,-" ham
2377
4ote
53] M)
IR R
O
- ;E/ fenl, |3 § b
E‘E— Netzstiiize <<§‘ Et
MoRangabe inm
Tennisspielfeld
Laufe bis zu 24 Stadien, also bis rund O

4600 m ausgetragen.

Zur Rekordanerkennung bei Kurz-
streckenlauf darf die Windstirke nicht
grofer als 2 m « g7 betragen.

O Ein Lauf der Leichtathletik gilt als
beendet, wenn der Laufer die Ziellinie, die
auBerdem durch das Zielband in 1,22 m
Hohe gekennzeichnet ist, mit dem Rumpf
iiberquert.

O Die in Olympia (Griechenland) aus-
gegrabenen Disken aus Stein, Holz, Eisen,
Kupfer und Brraze haben ein Gewicht
zwischen 1,25 kg und 5,7 kg; ihr Durc
messer liegt z

42,195 km lan
490 v. u. Z.

Selfent, _ tn Abst

Hoher, schneller, weiter

‘Weiter, schneller hoher,
Mut und Dicziphin.
Manches wird gelingen,
was unmdglich schien.

Hoher, weiter, schneller —
Wissen, Anmut, Kraft.
Seid stets Wegbereiter,

wo man Grofes schafft.

Schneller, héher, weiter —
StoB und Sprung und Lauf.
Keiner hiilt des Menschen
Lithnes Streben auf.

MAX ZIMMERING

a) Berechne die Fliche eines Torraumes
beim Handballspiel!
b) Driicke die Fliche, die nur von den
heiden Torhiitern betreten werden darf,
in Prozenten der Spielfliche aus; das
Spielfeld ist ein Rechteck von 60 m Breite
und 100 !111Lﬁugc. N

1 einem Pionierstadion miis-
49(4) sen die Sitzplitze neu gestri
chen werden. Fiir diese Arbeit benGtigen
5 Maler 16 Arbeitstage zu je 8 Stunden.
Wieviel Stunden Arbeit sind das insge«

st D: 1feld fiir d. B 1
as Spielfeld fiir das ,,Binzel**
50(6) beim Tennisspiel hat die Form
eines Rechtecks von 23,77 m Linge und
8,23 m Breite
a) Welche Fliche hat das Spielfeld fiir das
Einzelspiel 2
b) Fiir das Doppelspiel vergroBert sich die
Spielfliche um 65,1298 m?, und zwar zu-
gunsten der Breite. Um wieviel m muf3 das
Spielfeld rechts und links der Breitseite
vergroBert werden?
51 (5) Die Hohe des Netzes des Ten-
nis-Spielfeldes betriigt (in der
Mitte gemessen) 1 Yard.
(1 Yard = 0,9144 m).
Tennisspieler kontrollieren mit ihrem
Schliger die Netzhohe. weil sie wissen,
daB der Schliger dreimal so lang wie breit
ist, und daB Linge und Breite des Schlii-
gers 13 die ok
ergeben.
Wie lang ist der Schliger?
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MofRangobe inm
Die Strecke fiir den Marathonlauf ist
Er wird auf eine im Jahre
teefundene Schlacht bei

Marathon zwischen Persern und Athenern

uri fiihrt, In diesem

Kampf siegten die zahlenmifl

ig

unter-

legenen Athener, und ihr Feldherr Miltia-
des sandte einen Boten mit der Sieges-
nachvicht nach Athen. Es heift, daf die-

ser Bote die Strecke von Maratho
Athen ohne Unterbrechung bew
habe und am Ziel mit dem Ruf ,.Fr

egten !

Euch wirs
ken sei.

tot zusammengesun-

Oit sind Staffelzeiten besser als die

ischen 16,5 cm und 34 cm. Summe der besten Einzelzeiten der Staf-

Hockeyfeld (Normalfeld )

felmitglieder. Es ist erwiesen, dafl durch
rationelle und ausgefeilte Wechseltechnik,
z. B. bei einer 4 mal-100-m-Staffel, eine
Leistung erzielt werden kann, die um etwa
2 Sekunden besser ist als die Summe der
Einzelzeiten der vier Liufer.

O Die Reihenfolge beim leichtathle-
tischen Zehnkampf sieht so aus:

Am ersten Tag: 100-m-Lauf, Weitsprung,
KugelstoBen, Hochsprung, 400-m-Lauf;
am zweiten Tag: 110-m-Hiirdenlauf,

't Diskuswurf, Stabhochsprung, Speerwurf,
1501 f

-m-Lauf.

O Bei Abfalntsrennen werden Spitzen-
geschwindigkeiten von etwa 120km - 2
erreicht. i



Vergleiche die Leistungen von

52(5) Mann und Frau im Schwimmen

bei den olympischen Siegern in Helsinki

aus der folgenden Ubers'cht und bilde den
ittelwert dieser Vergleichszahl

100 m 100 m
& Freistil Riicken
Mann 0:57,4 min 1: 5,4 min
Frau 1:06,8 min 1:14,3 min
200m | 400 m
5 SEDLOR S o
Mann 2:34,4 min 4:30,7 min
Frau 2:51,7 min 5:12,1 min

Hinweise: Die Angabe 1:06,8 min bedeu-
tet 1 min 6,8s. Zum Vergleich der Lei-
stungen ist jeweils der Quotient aus den
Schwimmzeiten von Fran und Mann zu

bilden.
53 (8) Beim Erwerb des Grundscheins

der Deutschen Lebensrettungs-
gesellschaft wird unter anderem ein Strek-
kentauschen iiber 17m gefordert,und zwar
geradeaus, also im rechten Winkel zur
Startlinie.
Bin Schwimmer taucht in 16 m Entfer-
fing von der Startlinie auf, dabei war er
um 6 m nach links von der vorgeschriebe-
nen geradlinigen Bahn abgekommen. Da-
mit hat er die Bedingung nicht erfillt.
Wiirde er die Bedingung erfiillt haben,
wenn er geradeaus, also rechtwinklig zur
Startlinie geschwommen wiire ?
r Eine Sportlerin hatte in einem
54(3) 50-m-Becken bereits eine
Strecke von 280 m durchschwommen. Um
das gesteckte Ziel zu erreichen, mufte sie
nun noch eine Strecke schwimmen, die
160 m kiirzer war, als die bereits durch-
schwommene.
a) Wieviel Meter Schwimmstrecke hatte
sie sich zum Ziel gesetzt?
b) Wie oft muBte sie dabei das Becken
durchschwimmen ?

Mit welcher Geschwindigkeit
55 (8) v taucht der Korper eines
Schwimmers beim Sprungvom 10-m-Brett
ins Wasser ein ? Vergleiche diese Geschwin-
digkeit mit der eines Kraftwagens!
Benutze dazu die Formel v = 1/2 gs.
(Erdbeschleunigung g = 9,81 m - s72).
56(3) Die drei achten Klassen einer

Schule stehen im Wetthewerb
um die Erreichung des Freischwimmer-
Abzeichens.
Bei einer Zwischenauswertung ergab sich
folgender Stand:

Klasse | Schiil | Freischwimmer
Sa 33 20
8b 32 21
8¢ 27 19

a) Welche Klasse hat prozentual die mei-
sten Freischwimmer- Abzeichen erworben ?
b) Wie groB ist der prozentuale Gesamt-
anteil der Freischwimmer von allen
Schiilern der drei achten Klassen?
57(9) Der Endkampt eines Schywimm-
wettbewerbs wurde von vier
Sportlern bestritten, die die Startnum-
mern 1 bis 4 trugen. Nun wollten alle vier
danach den Sieger fe‘ern; dazu spendete
jeder einen gewissen Betrag. Der Sieger
gab genau so viel Mark, wie seine Start-
nummer anzeigte; der Zweite gab das
Doppelte, der Dritte das Dreifache und
der letzte das Vierfache der Zahl seiner
Startnummer jeweils in Mark. Auf diese
Weise kamen 22 Mark zusammen.
a) In welcher Reihenfolge kamen die vier
Sportler ins Ziel?
b) Welches Ergebnis wiirden wir erhal-
ten, wenn unter gleichen Voraussetzungen
23 Mark fiir die gemeinsame Feier zusam-
mengekammeanﬁren ?
Die Lage des
58(10) Sohiwerpunk:
tes S eines starren Kor-
persliBtsich experimen-
tell durch mehrmaliges,
verschiedenes  Aufhiin-
gen an einem Seil be-
stimmen. Die Seilrich-

5°

tung ist gleich der Wirkungslinie der
Stiitzkralt; die Schnittpunkte der Wir-
kungslinien ergeben den Schwerpunkt S.
Bei entsprechender Kérperform, wie sie
z. B. beim Startsprung vorkommt, kann
der Schwerpunkt auch auBerhalb des
Korpers liegen. Tr liBt sich dann durch
Koordinaten eines rechtwinkligen Koordi-
naten-Systems ausdriicken.
Wie heifien die Koordinaten des neben-
stehenden Linienbildes?
59(4) Eine 3. Klasse umfafit 30 Schii-

ler. 20 Schiiler kénnen radfah-
ren, 10 Sch
8 Schiiler kinnen beides. Wieviel Schiiler
der Klasse kénnen weder schwimmen noch
radfahren?

Auf der Tribiine eines
60(3)  ihwimmetaions sind e Sitz-
plitze in drei Blicken angeordnet. Tm
Mittelblock befinden sich in jeder Reihe
34 Sitze, in den Seitenblocken in jeder
}Il{eihe 28 Sitze. Jeder Block hat 12 Rei-

en.

ler kénnen schwimmen, und .

_Q

Welches Ergebnis erzielte ein Sportler mit
einer Fahrzeit von 5 Minuten und 24 Se-
kunden, der (4) ein Hindernis verfehlte,
zweimal (1) einen Torstab und schlieBlich
(2) ein Hindernis von auBen beriihrte ?

=

Wieviel Sitzplitze gibt es im Schwimm-

stadion?

Das Sprungbecken im Leip-
61 (8) ziger Schwimmstadion ist aP;x
der Turmseite 6 m tief, an der gegeniiber-
liegenden Seite 4 m tief. Linge und Breite
des Beckens betragen je 20 m.
a) Wieviel m® Wasser sind nétig, um das
Becken bis 50 cm unter dem Rand zu fiil-
len?
b) Welche Wiirmemenge (in keal) ist dem
Wasser zuzufiihren, damit es von 14°C
Lei cauf 30 °C Beck -
peratur erwarmt wird ?

Das Schwimmbecken des Leip-
62(2) ziger Zentralstadions .st 50 Me-
ter lang und 20 Meter breit. Fiir den Wett-
kampf wird es der Linge nach in 8 gleich
breite Bahnen eingeteilt.
Zeichne zuniichst das Schwimmbecken ;
nimm dabei an, da auf deinem MaBstab-
lineal jeder Zentimeter fiinf Meter in
Wirklichkeit bedeuten soll. Teile danach
das Schwimmbecken in 8 Bahnen auf!

Das 55- Yard-Becken des Leip-
63(5) ziger Schwimmstadions ist (an-
geniihert!) 50 m lang und 2,50 m tief; es
hat eine Breite von 20 m.
Das Becken wurde mit Kacheln ausge-
fliest, die eine GroBe von 10 cm mal 30 cm
haben. Wieviel Kacheln wurden zum Aus-
fliesen des Beckens benétigt?
(Verschnitt, Bruch usw. sollen unberiick-
sichtigt bleiben.)

B heid:

Die Mannschaft eines,,Achter*-
68(2)  Rennbootes trigt ihr 120 Kilo-
gramm sct Boot zu Wasser.
Wieviel Kily triigt jeder der 8 Ru-
derer?

Beim Motorbootsport werden
69(3) ic Rennboote mit AuBonbord:

motoren in die Klassen J, A, B, C einge-

teilt.

Mit diesen Booten erreichte man bisher

folgende Rekorde :

KlasseJ 98,90 Kilometer in der Stunde
A

» 3 » »ow o
» B 12250 ” o» »
» € 188,62 » o om

Berechne alle moglichen Differenzen aus
den Geschwindigkeiten der jeweiligen

Klassen!

Eine Uberfihre itberquertunter
70(10) inem Winkel p — 741" cimon
5m breiten FluB. Die mittlere Ce-
schwindigkeit des flieBenden Wassers be-
triigt viy =3,2m - 572, die der Uberfihre
(zegeniiber Wasser) vg = 5,1 m - s~1,
Zn berechnen sind :
1. die Gesamtgeschwindigkeit v,
2. der Abtriftwinkel y,
3. die Dauer der Uberfahrt t,
4. die Abtrift a. 2
Die Uberlagerung der beiden Geschwin-
digkeiten 1iBt sich in einem Parallelo-

=
QU

64(9) Die Landschule in

hat im freiwilligen Einsatz der
Lehrer, Eltern und det Freunde der Schule
ein Lehrschwimmbecken geschaffen. Das
Becken ist rechteckig, seine Bodenfliche
ist 9m lang und 8 m breit. Es soll noch
mit einem iiberall gleichbreiten Platten-
‘weg umgeben werden, dessen Fliche den
viertenTeil der Bodenfliiche des Schwimm-
beckens betrigt.
Wie breit ist der Plattenweg um das
Schwimmbecken anzulegen?
65(4) Fiir 46 Junge Pioniere wurden
bei einer Ruderpartie viersit-
zige und sechssitzige Kihne zur Verfii-
gung gestellt.
Wieviel Kiihne jeder Art wurden benutzt,
wenn alle Pioniere in 10 Kiihnen unterge-
bracht wurden und kein Platz frei blieb?

W afeolen ket for e
66(7)’ - Sirrinentomen Kabn wnd fat
ren dam’ romabwiirts.

meter konnen sich die Aus-
fliigler entfernen, um innerhalb von drei
Stunden zum Ausgangsort zuriickzukeh-
ren, wenn die Geschwindigkeit des Kah-
nes bei stehendem Wasser 7,5 km in der
Stunde und die Geschwindigkeit der
Stromung 2,5 km in der Stunde betragt?

Wieviel

Die Wettkampfbestimmungen
UIAG b i e e
gende Fehlerbewertung vor:
Fehler: Straf-
sek.:
(1) Beriihren eines Torstabes 10
(2) Beriihren eines Hindernisses
von aufien 50
(3) farbwidrige Befahrung 50
(4) Verfehlen eines Hindernisses 100
(5) Beriihren von aufien mit
Korper oder Paddel 100
(6) Beiseiteschlagen einer Tor-
stange 100

Um das Wettkampfergebnis zu erhalten,
addiert man'dic Strafpunkte zu der Fahr-
zeit, die in Sekunden anzugeben ist.

Uberlage1 ay von Transiation und Rotation heim Turmepringen (zweieinhulbfacher Salto)

sl 8. Wassers Uy §

gramm darstellen; die Diagonale des Par-
allelogramms stellt dann die resulticrende
Geschwindigkeit dar.

Ein Motorboot iiberquert einen
" (10) 250 m  breiten Stm%n, dessen
Stromungsgeschwindigkeit 4m s~ be-
triigt. Ts wird genau im rechten Winkel
zum Ufer gesteuert und fihrt mit einer
Beschleunigung von 1,5m -2 an, um
nach 10 Sekunden seine Normalgeschwin-
digkeit zu erreichen. 25 m yor dem Errei.
chen des gegeniiberliegenden Ufers wird
der Motor abgestellt, so daB das Boot bei
gleichmiiBiger Verminderung seiner G-
schwindigkeit am Ufer gerade anhiilt.
Wie weit wird das Boot abgetrieben ?
72(9) Zwei Motorboote iiberqueren

einen grofien See; sie fahrenvon
einem Ufer zum gegeniiherliegenden, wen-
den dort ohne zu halten und kehren zu-
riick. Die Geschwindigkeit eines jeden
Bootes sei wiihrend der ganzen Fahrt
gleichbleibend. Die Boote verlassen gleich-
zeitig die gegeniiberliegenden Ufer, das
heiBt, das Boot M fihrt vom Ufer A und
das Boot N vom Ufer B ab.
Das erste Mal begegnen sie sich 500 m vom
Uter A entfernt. Nachdem beide Booteam

iiberliegenden Ufer det haben,

begegnen sie sich das zweite Mal 300 m
vom Ufer B entfernt.
Stellt nach diesen Angaben die Breite deg
Sees_ fest und bestimmt das Verhiiltnis
der Gosc].\\ﬁn]dfigkeiten der Motorboote.

Rolf und Uwe gehen angeln.
73(2) Gemeinsamangeﬁmsiemli‘ifohe.
Rolf angelt zwei Fische mehr als Uwe.
Wieviel Fische fingt jeder?

3
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Hans und Uwe machen an der
w(é) Reckstange Klimmziige. Riner
von ihnen schafft zehn Klimmziige. Hans
sagt: ,.Bin Drittel der Anzahl meiner ist
gleich zwei Fiinftel der Anzahl deiner
Klimmziige.*

Wieviel Klimmziige schafft Uwe, wieviel
schafft Hans?

Uwe, Jochen, Rainer und Claus

a1 (3) ithen am Reck Klimmuziige; ge-
i wollen sie 100 Kli iige schaf-

fen.

Uwe schafft 8 Klimmziige, Jochen

4 Kli iige mehr als Uwe. Rainer

Die sporthegeisterten Bewoh-

TAO) 5o g Aaiondioituns ones

Braunkohlenabbaugebietes in unserer

DDR michten auch im Winter eine

Ubungsstitte haben und beschlieBen den

Bau einer Turnhalle mit einer Fliiche von
2,

0 m2.
TIn einer Turnhalle wird das Verhiiltnis ans
ibrer Lénge und Breite nicht willkiirlich
angenommen, sondern nach dem ,,Golde-
nen Schnitt* bestimmt.
‘Wie groB sind Liinge und Breite fiir diesen
Turnhallenbau zu withlen? (Anleitung:
Eine Strecke ist stetig oder nach dem Gol-
denen Schnitt geteilf, wenn ihr groBerer
Abschnitt die mittlere Proportionale zwi-
echen der ganzen Strecke und dem kleine-
ren Abschnitt ist. Wenn AC = b der gro-
Bere, OB = ¢ der kleinere Abschnitt der
stetig geteilten Strecke AB — a ist, so gilt
a:h = b:c:b o

as Ergebnis  turnerischer

75(4) Ubu.ugengder Meisterklasee er-
mittelt man in ,,offener Zehnpunktewer-
tung® durch vier Kampfrichter. Von den
vier Wertungen wird die héchste und die
niedrigste Wertung nicht geziihlt. Aus den
beiden mittleren Werten wird durch das

rith i Mittel die endgiiltige Punkt-
zahl errechnet.
Berechne die Punktzahl, wenn die Kampf-
richter folgende Urteile abgeben :
93 91 92 ,0.
76(7) In einer Mannschaft erhiilt eine

Turnerin am Stufenbarren von
10 erreichbaren Pankien . Bine andere
erhilt 1049 dieser Wertung, wihrend die
dritte Wettlimplerin fic ihre Ubung +
gfzi_l‘ hoheren dieser beiden Wertungen er-

Die iibrigen beiden Turnerinnen standen
Kiioial undbel 60%
der Gesamtpunktzahl der ersten drei Tur-
nerinnen. Wieviel Punkte erhielt jede Tur-
erin, und _welche Gesamtwertung er-
reichte die Mannschaft?
Die Abbildung zeigt den Auf-
77(10) Dio Abbildung reigt den Ay

schafft um die Hilfte mehr Klimmziigeals
Uwe und Jochen zusammen erreichten.

Claus kann aber nur die Hillite der Klimm--

von Rainer schaffen.

Wieviel fehlen ihnen noch an 100? .

82(3) Dieter, Horst und Klaus ithen
am Barren Liegestiitze. Zusam-

men haben sie 16 Liegestiitze geschafft.

Nun behauptet jeder von ihnen, eine un-

gerade Anzahl von Liegestiitzen geschafft

zu haben. L

Kann das stimmen ? Begriinde deine Ant-

en, Rei-

Ben) ist die Schei-
benhantel vorgese-
hen. Sie besteht aus
y einer 20 kp schweren
Stange, auf der auf heiden Seiten Schei-
bengewichte durch 2 Feststellvorrichtun-
gen zu je 2,5 kp Gewicht befestigt werden
konnen.
Ein Scheibensatz besteht aus 12 Stiicken,
und zwar je 2 Stiick zu
1,25 kp; 2,5 kp; 5 kp; 10 kp; 20 kp; 40kp,
mit dem man alle Gewichtshetriige bis
182.5 kp in Stufen zu je 2,5 kp herstellen
kann.
Welche Scheiben kamen bei folgenden
Leistungen yvon Gewichthebern zur Ver-
wendung :
a) 92,5 kp; b) 137,5 kp; c) 145 kp;
d) 162. p; e) 175 kp? p
88(8) Die Durchmesser der aunf die

Scheibenhantel aufgesteckten

ok

verbundene Laiten

drei miteinander
h Die Bille der

Zu-

_ genden Schichten mhe{: jeweilsin dgn Ver-

dar
Wieviel Bille liegen
a) in den einzelnen Schichten,
b) in der ganzen Pyramide,
wenn man in der untersten Schicht 9 Bille
an jeder Kante der Pyramide zihlt?
93(4) Dieter zeigt noch wenig Ge-
schick beim Kegeln. Als er ge-
stern mit Klaus kegelte, gelang ihm doch
ein guter Wurf.
Jeder warf eine Kugel; dabei legte Dicter
fiinfmal soviel Kegel um wie Klaus.
Wieviel Kegel legte Dieter um? .
Hans ist ein begeisterter Keg-
94(7) ler. Hs interessieren ihn hei
cinem Wettkampf nicht nur die Anzahl
der gefallenen Kegel, sondern auch, wel-
che Kegel gefallen sind. Er hat sich cinen
Katalog angelegt, der alle moglichen Bil-
der der gefallenen Kegel enthilt. Nach
jedem Wurf macht er in seinem Katalog
unter dem entsprechenden Bild einen
Strich, um einen Uberblick iiber die am
hiufi Bilder von ge-

Scheiben sind fiirdas Gewicht
aus nicht ohne BinfluB auf die ., Leistung
(besser: auf die aufgewendete physika-
lische Arbeit).

a) Ein Gewichtheber reifit 65 kp: auf der
Scheibenhantel (Stange und Feststellvor-

yon 25 kp) sind
1. 1

wort!
83(4)
HinbeliebtesUbungs-
gerdtin unserer Turn-
halle ist die Leiter.
Die Leiter hat 22
3 ; der Ab-

KLASSE 4 @R hen den
Sprossen  betriigt

22 em. Die Sprossendicke ist 38 mm.

Welche Hohe kann man auf dieser Leiter
erklimmen, wenn die erste Sprosse 144 mm
vom Boden entfernt ist?

Beim Klettern am Klettertau
84(2) erreichten Dieter, Horst und
Uwe zusammen eine Hohe von 12 Metern.
Dieter kletterte bis zum Ende des 5-Meter
langen Seils, Horst schaffte 2 Meter weni-
ger als Dicter.
Wieviel Meter schaffte Uwe beim Klet-

tern?

Aus eciner Sicgerliste im Ge-
85(5) wichtheben (Halbschwerge-
wicht) ist zu entnehmen :
Gold Lomakin (UdSSR) 417,5kp
Silber  Stanczyk (USA) 415,0 kp
Bronze Worobjew (UdSSR) 412,5 kp
a) Um wieviel kp unterscheiden sich die
Leistungen der Medaillengewinner?
b) Wieviel kp brachten die drei Sieger ins-
gesamt zur Hohe?
¢) Welcher Durchschnitt ergibt sich aus
den Leistungen der drei Sieger? ‘
86(1 0) Der abgebildete K{:Jge}ssd‘:wud

zwe' S zu je 20 kp aufg
b) Einanderer Gewichtheberreifit 62.5kp;
auf der Scheibenhantel (Stange und Fest-
stellvorrichtungen von zusammen 25 kp)
sind aufgesteckt:

2-10kp;2-5kp;2- 2,5 kp; 2- 1.25kp.
Bs ist nachzmweisen, daB die aufgewen-
dete physikalische Arbeit beim Reiflen
von 65 kp kleiner ist als beim Reifien von
52,5 kp, wenn der Durchmesser der 20-kp-
Scheibe 45 cm, der Durchmesser der
10-Jp-Scheibe 27 em betri

Die rechteckige Tischplatte des
89(7) ischtennisspiels ist 2,743 m
lang und 1,524 m brei

rei
a) Rechne diese eigenartigen MaBle in
englische Mafie um!
(1 Vard = 3 engl. FuB = 0,9144 m.)
b) In welchem Verhiiltnis stehen Liinge
und Breite der Tischplatte?
90(7) In den Spielregeln fiir Tischten-
nis wird festgelegt, dafi der Um-
fang des Balles
nicht weniger als 11,430 cm und
nicht mehr als 12,065 em
betragen soll.
Stelle aus diesen Angaben den mittleren
i isch isballes fest!

bei Ubungen im
gebraucht. Das Gewicht des Kugelstabes
1 hi

ur ine;
91 (1 0) &3 der Sportabteilung eines HO-

ist den Ubungen
den grof; am hiiufi wird ein Ubungs-

Die verstellbare Reckstange mit einer
Liinge von 2500 mm sei in 2400 mm Hohe
vom Boden befestigt.

Wie lang ist eines der vier Abspann-
geile, die bis zur Hohe der Reckstange an-
genommen werden?

Eine Reckstange aus Stahl
78(8) (Dichte o = 7.85 g - em™) ist
2400 mm lang und hat einen Umfang von
88 mm.
Welche Masse hat die Stange?

Die Summe der Lingen aller
79(3) Seiten einer quadratischen
Sprungmatte betriigt 16 m.
n) Errechne die Linge einer Scite der
Sprungmatte.
b) Zeichne das Quadrat, in dem 1em
genau 1 m in Wirklichkeit bedenten soll.

Grofere

geriit mit einem Gewicht von 37,5 kp be-
nutzt.

Wie grof sind die Durchmesser der beiden
gleichgroBen Kugeln bei dem angegebe-
n Gewicht, wenn der Kugelstab massiv,
die Griffstange 30 mm stark und 800 mm
lang ist und die Wichte des Eisens
7.5 p - cm? betriigt? (Die Auswolbungen
an beiden Enden der Griffstange zum An-
passen an die Kugel sollen hei der Lisung
der Aufgabe anberiicksichtigt bleiben.)

ist cine Pyramide
aus Tischtennishiillen aufgebaut. Sie be-
steht aus 27 Schichten von quadratischer
Form. Die unterste Schicht besteht aus
27 mal 27 Biillen, die durch Leisten zuosam-
mengehalten werden, um ihr Fortrollen zu
verhindern. Jeder Ball erhiilt durch vier
andere Bille der darunter liegenden
Schicht eine feste Lage.

a) Wieviel Biille wurden zum Bau einer
solchen Pyramide benotigt?

b) Welche Hohe hat die Pyramide, wenn
ein Ball einen Durchmesser von 4 cm hat?

kelgeschiift

-
h-

Damit die Biille der untersten Schicht

nicht wegrollen konnen, wurden sie durch |

MiB alles, was meBbar ist!

Und das NichtmeBbare mache meBbar !

Galileo Galilei (1664 bie 1642)

Voraerstite

Hiierstie

beim Sprint

Behwerpunktbestimmung

v
fallenen Kegeln zu erhalten.
Wieviel Bilder muB sein Katalog enthal-
ten, wenn das Bild fiir fiinf gefallene Kegel
zum Beispiel so aussehen konnte:

0
(Y
6.0 O
°°°

und wenn sein Katalog mit dem Bild fiir
keinen gefallenen Kegel beginnt und mit
dem fiir neun gefallene Kegel endet?

Auf der 160 cm Jangen und
95(10) 130 ‘om breiten Spielfliche
ABCD eines Billardtisches befindet sich
im Punkt P eine Elfenbeinkugel. P hat
von der lingeren Seite AB der Spielfliche
den Abstand x = 30 em und von der kiir-
zeren Seite BC den Abstand y = 15 em.
In der Mitte der Spielfliche steht ein
Kegel K. Die Kugel soll nach dem Abstol
zuniichst die Bande AB, danach die zu
AB senkrechte Bande A:f) treffen, um
nach dem Abprall von AD die Bande CD
zu erreichen. Von dort aus soll die Kugel
schlieBlich den Kegel K treffen.
Welchen Winkel muf die Bahn der Kugel
mit AB einschlieBen? (Bs ist der spitze
Winkel anzugeben. Simtliche Bahnen
werden als geradlinig angenommen.)

1l

2 .

Auf einem Billard haben die
96(10) Mittelpunkte zweier Kugeln die
Entfernung a = 0,8 m, wihrend ihre An-
stinde von der einen Bande b = 0,45 m
bzw. ¢ = 0,6 m betragen.
Berechne, unter welchem Winkel o der
Spielball beim MittelstoB die Bande tref-
fen muB, um den bespielten Ball voll
(Mitte auf Mitte) zu treffen (Reflexions-

gesetz)!

Drei Schiiler tragen ein Schach-

W), insgesamy
6 Spiele durchgefithrt werden.

ieviel Partien spiclte jeder einzelne

Schiiler?
Im Pionierlager fand ein

98(8)  Chachtumier statt. Die Teil-
nehmer spielten in zwei Gruppen. Da-
durch konnte der Wettbewerb nach neun
Tagen beendet werden. Jeder Teilnehmer
spielte in seiner Gruppe gegen jeden, ins-
gesamt je drei Partien. Tiglich wurden auf
diese Weise withrend der Wettkimpfe ins-

gesamt je neun Partien ausgetragen.
Wie viele Pioniere nahmen an dem Tur-
nier in den beiden Gruppen teil?

Analyiische Sehwerpunktbestimmuny

g
(eiche such Aulg. 68 (10)1)



RADSPORT

Die XXI. Internationale Frie-
99(4)  genstanrt fithrto ber 14 Etap-
_pen, von Berlin nach Warszawa.

Auf der 3. Etappe der XXT. In-
103(6) ternationalen Friedensfahrt von
Halle nach Subl fithrte die Strecke iiber
den 456 m hohen Kyfthiiuser. Aufstieg

und Abfahrt liegen auf der 27 km langen Trusel

Strecke zwischen Berga und Oldisleben.
Berechne aus dem Diagramm

a) den MaBstab der Strecke Berga —
Oldisleben.

b) die Uberhéhung der Bergstrecke!

m m

500

i

Hyffhauser 456m

= A
300

Berechne aus den einzelnen Eta; kil
metern
a) die Gesamtstrecke,
b) die durchschnittliche Kilometerzahl
einer Etappe !
(Tabelle siche untent)

Die 1. Etappe der XXI. Inter-
100(3) natioualeonriedenstahrc Ber-
lin — Frankfurt — Berlin fithrte iber
170 km.

170 km

—_——
P
121km
4 C
92km

T
8 -a
— N
4 Gl 0

Berechne aus der Zeichnung die Entfer-
nung von A nach B, von B nach Cund von
C nach D.
Uberpriife die Ergebnisse, indem du die
Summe bildest.

Die 7. Etappe der XXI. Inter-
101 (2) nationalen Friedensfahrt 1968
wurde rund um Hradec-Kralove in der
CSSR auf einem Rundkurs von 12 Kilo-
metern Linge ausgetragen.
Wie oft muBte dieser Rundkurs durch-
fahren werden, um die Tagesetappe von
119 Kilometern zu beenden?
102(5) }‘):Le lingste ’Etapﬁe. d‘er X}’KI.

—
" R

Oldisleben 130 m Berga179m

Klaus fihrt mit seinem Fahr-
104(7) rad von A nach B auf der durch
Pleile gekennzeichneten Bahn T mit einer
Durchschnittsgeschwindigk. v. 12km b2,
Gerhard fihrt auf Bahn IT von C
nach D mit einer Durchschnittsgeschwin-
digkeit yvon 15 km - k2.

Wer von beiden ist als erster am Ziel?

1968 war die 4. Etappe. Sie fiihrte iiber
insgesamt 200 km.

Wieviel Umdrehungen machte jedes Rad
auf dieser Etappe, wenn als Durchschnitt
»27er Rider" angenommen werden?
(Fiir 27er Riider gilt: d = 27 Zoll,

1 Zoll = 25,4 mm.

Ferner gilt: u = dzund 7 = 3,14).

itangaben iiber Geschwindig-
105(7) keiten im Sport (Laufen, Ski-
sport, Schwimmen, Radfahren usw.) wer-
den folgendermafen geschrieben:
1:07:15 Stunden.
Man liest diese Angabe als 1 Stunde und
7Minuten und 15 Sekunden. Die 4. Etappe
der XV. Friedensfahrt bestand aus dem
Zeitfahren Erfurt — Jena iiber 47 km

(Tabelle zu Aufgabe 99)

. Etappe Berlin — Halle
Etappe Halle — Suhl
Etappe a) Suhl — IImenau

b) Ilmenau — Aue
Etappe Aue — Praha
Etappe Praha — Hradec Kralove
Etappe Rund um Hradec Kralove
Etappe Vamberk — Otrokovice
Etappe Gottwaldov — Karvina,
Etappe Karvina — Katowice
. Etappe Katowice — Krakow
. Etappe Krakow — Rzeszow
. Btappe Rzeszow — Lublin
- Etappe a) Pulawy — Radom
adom — Warszawsa

o et
EBRESomaea muwm

. Etappe Berlin — Frankfurt — Berlin

Zeichenkinegramm boim Hochsprung

Die besten Fahrer dieser Priifung waren:

Nijdam  (Holland) 1:12:02 Std.
Bracke ~ (Belgion) 1:14:14 Std.

se (Diinemark) 1:14:35 Std.
Wesseling (Holland) ~ 1:14:45 Std.

1. Berechne die mittlere Fahrzeit dieser
4 Fahrer!

2. Berechne die durchschnittliche
schwindigkeit jedes Fahrers

Ge-

a) inm-s?,
b) in km - k1!
(Ergebnisse auf drei Dezimalstellen run-

den!) -
Auf der 1. Etappe der XIV.
1 06(1 0) Internatiuna.lrup};‘riedeus-
fahrt iber 136 km rund um Warschau
hatte ein Fahrer infolge eines Sturzesnach
27km einen Riickstand von 2 Minuten
und 25 Sekunden gegeniiber der Spitze,
die mit einem Durchschnittstempo von
40 km - b fuhr.
a) Wann errcichte die Spitze das Btap-
12

ie grof hitte die Geschwindigkeit
des gestiiraten Fahrers sein miissen, wenn
er die Spitze bis zum Etappenziel einholen
wollte

107(9) L\u Verbesserung der Schnel-

Statistische Methoden im Sport

Die Entwicklung von Kérperkultur und
Sport fiihrte in den letzten Jahren zu der
Erkenutnis, daf in immer stirkerem MaBe
ih ische Verfahren detwer-
den miissen, um die GesetzmiiBigkeiten die-
ser Entwicklung aufdecken zu kénnen. Das
Erreiok 1 Hichstles

von
gen, das Heranbilden eines leistungsstar-
ken Nachwuchses und der umfassende Au
bau der Volkssporthewegung setzen wis-
hafilich fandi e doct

und griindiiche Ana.ysen der Vorgiinge im
Sport voraus, um die entwicklungs- und
leistungshestimmenden Faktoren auffin-
den zu konmen.

Aus: Statistische Methoden im Sport

Die Schaltung an den Sport-
111(6) ridern unserer Friedensfghrt-
i Belicht Tomo sonell
Einteilung der Korperkrifte des Fahrers
je nach Beschaffenheit des Gelindes, der

Windverhiiltnisse u. a. m.
Bei manchen Gangschaltungen werden
Kett

des Rad
rers hat sich folgender Trainingsablauf als
vorteilhaft erwiesen :
8 km Einfahren zum Warmmachen,
1:30:36 Std. Tempo 35 km - ™3,
1:10:09 Std. Tempo 36 km - h™%,
7 km ruhiges Fahren als AbschluB.
a) Wie lang ist die Trainingsstrecke?
b) Zeichne als Streifendiagramm ein
Rechteck von 2 cm Breite und 2'0 em

vorn d 1 blitter verwendet,
wihrend das Hinterrad einen vierfachen
Zahnkranz aufweist.

a) Wieviel Ubersetzungsverhiiltnisse ste-
hen dem Fahrer eines 27er Rades (Angabe
des Raddurchmessers in englischen Zoll)
zur Verfiigung, wenn er am Fahrrad zwei
Kettenblitter mit 46 und 48 Zihnen und
am Hinterrad eine Zahnkranzkombina-
tion mit 14, 16, 18 und 20 Ziihnen hat ?

b) Wieviel englischen Zoll entsprechen

Linge. Die MaBzahl des Flich
des Rechtecks soll 1009, der Trainings-
strecke veranschaulichen. Trage den pro-
zentualen Anteil jedes Fahrabschnittes

ein.

Der Erfinder des Vorliufers des
108(8) Flirades ist der badische
Forstmeister Freiherr von Drais. Er
durchfuhr mit seiner ,.Laufmaschine‘
(nach ihm auch ,,Draisine** benannt) am
11. Juli 1817 die 14,1 km lange Strecke
Mannheim — Schwetzingen in 1 Stunde.
Die 40 km lange Strecke Leipzig — Halle,
die ,,Etappe der Wahrheit*, durchfuhr
Vandenberghen im Jahre 1960 anliBlich
der XTIT. Friedensfahrt in 50 Minuten und
9 Sekunden.
a) Berechne d
digkeit beider
m-s L

ie Durchschni i
Fahrer in km - ™1 bzw.

® b) Um wieviel Prozent steigerte sich die

Durchschnittgeschwindigkeit seit Drais
bis Vandenberghen 2
109(9 Jochen will sein Jugendrad mit
) 2er Laufridern als Kilometor-
messer benutzen. Bei seinem Rad verhilt
sich die Zahl der Zihne des Kettenblattes
zur Zahl der Zihne des Zahnkranzes wie
46:20.
Wieviel Kurbelumdrehungen mufB er
machen, um eine Strecke von 500 m abzu-
messen ? S ;
Beim Radsport unterscheidet
HO@)

24er Ju 26er D id

iese ng iltnisse ? ITm Rad-
sport wird diese Ubersetzung n englischen
Zoll angegeben und wie folgt berechnet :

Zihne des Kettenblatts - Raddurchmegser
Ziihne des Zahnkranzes

= Ubersetzung in engl. Zoll.
Es ist eine unangenehme Situa-

1 12(7) tion, wenn an unserem Fahrrad
die Kette reiBt. Noch unangenehmer wird
es, wenn dabei einige Glieder verloren
gehen und eine neue Kette beschafft wer-
den muB.
Die Liinge der Fahrradkette messen wir ¢

hrscheinlich mit einem Bindfaden aus;
man kann die Linge aber auch mit der
Niiherungsformel ~
1=22 4 a(r; +1,)
berechnen ; dabei bedeuten
1 die Kettenlinge,
z der Abstand der Mittelpunkte von Tret-
lager und Hinterachse,
r, der Radius des Kettenrades,
r, der Radius des Zahnkranzes.
An einem Fahrrad wurden gemessen:
T, =10 om, Ty = 4,5 om, z = 52 em.

Welche Kettenlinge wird benotigt ?
113(5 Unentbehrlich fiir unsere Rad-
) sportler bei ihren Rennen ist
die Hilfe des Mechanikers.
Erich Hempel nahm als Mechaniker an
6 Fri DR-Rundfal

und 20 im Ausland teil.

27er Rennrider und 28er Tourenriider.
Diese GroBen beziehen sich auf den Rad-
durchmesser und werden in englischen
Zoll angegeben. (1 engl. Zoll = 25,4 mm.)
Berechne (jeweils in mm) fiir jeden Fahr-
radtyp den Durchmesser und den Um-
fang der Riider!

Fiir jedes Rennen hijte er neun Renn-

zu ung
sechs einzelne Ersatzriider bereitzustellen.
In jedes Rad mufte er 36 Stiick Speichen
einziehen.
Wieviel Speichen hat Erich Hempel in
dieser Zeit in die Rader eingezogen?

Prinzip dor Gegenwirkung beim Weltsprung
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.E Wettkiimpfe der Knaben und Mddchen im Altertum

Die sportlichen Wettkiimpfe, die bei den
Olympischen Spielen ausgetragen wurden,

die um ein Sechstel verkiirzte Stadion-
strecke zu durchlaufen und erhielten als
i is chenfalls den aus Olbaum-

waren im all eine A

der Jiinglinge und Miinner. Die 37. Olym-
pischen Spiele von 632 v. u. Z. sahen
erstmalig auch Knaben am Start. Die Ver-
anstaltung dieser Knabenspiele ging wohl
auf die Spartaner zuriick. In den Gymna-

zweig gewundenen Kranz, dazu einen Teil
des Rindes, das der Hera geopfert worden
war. Aullerdem wurde den Siegerinnen
das Recht zuerkannt, ihre gemalten Bild-
nisse im Heratempel aufzustellen. Als

sien friihzeitig und I
gymnastischen Ubungen vertraut ge-
macht, maBen die griechischen Knaben
nunmehr wie die Minner ihre Kriifte im
olympischen Wettkampf, und zwar im
einfachen Stadionlauf und im Ringen.
Auch sie kiimpften um persénlichen Ruhm
und um Ehre fiir ihre Vaterstadt. Die
Grenze zwischen Knaben und Ménner lag
in der Regel beim 18. Lebensjahr, wobei
Zweifelsfille von den Hellanodiken ent-
hisd

ubungen  othlet spieler turner athlet
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wurden.

Die Laufstrecke der Knaben war gegen-
iiber der der Minner etwa um ein Sechstel
. Da im Wettlauf auch verhalt-

mit allen F

o trugen die Li einen
kurzen Chiton. Sie liefen mit gelostem
Haar und entbloBter rechter Schulter und
Brust. An diesem auf die sagenhatte Hip-
podameia zuriickgehendeén Lauf sollen
vorwiegend Madchen aus Elis — jeweils
sechzehn an der Zahl — teilgenommen
haben. Da auch bei den Artemis-Feiern in
Sparta Midchenwettkimpfe 1|
wurden, spricht manches dafiir, daB8 die
Wettliaufe bei den Herdien auf spartani-
schen EinfluB zuriickzufiihren sind.

Zu den Olympischen Spielen selbst war
Frauen der Zutritt bei Todesstrafe ver-
wehrt, und niemand wagte es, das Verbot
zu miBach as 50 isch den Cha-

g junge Knaben zu g im-
stande waren, bewies der zwolfjihrige
Damiskos, der bei den 103. Spielen von
368 v. u. Z. den Wettlanf gewann. Von
einem anderen Knaben, dem Polymestor,
wird erziihlt, daB er als Hirtenjunge den
Hasen nachzustellen pilegte und dadurch
im Lauf besonders geiibt war. Der Be-
sitzer der Herde, der seine Schnelligkeit
beobachtet hatte, erméglichte seinen
Start in Olympia, wo der Junge im Wett-
lauf den Sieg errang.

Bei den 38. Olympischen Spielen von 628
v. u. Z. wurde von den Knaben ein Fiini-
kampf ausgetragen. Er wurde aber, da er
sich offenbar als zu schwer erwies, nicht
wiederholt, man schaffte den Fiinfkampf
wieder ab. Dafiir wurde das Knabenpro-
gramm bei den 41. Olympischen Spielen
im Jahre 616 v. u. Z. um den Faustkampf
erweitert. Erst etwa 400 Jahre spiiter, bei
5. Spielen vom Jahre 200 v. u. Z.,
wurde fiir die Knaben schlieBlich der
schwerste aller Wettkimpfe, das Pankra-
tion, zugelassen. Alle Knabenwettkimpfe
fanden rasch nacheinander statt. Sielagen
vor den Wettkimpfen der Manner.

Die in Olympia — allerdings nicht wih-
rend der Olympischen Spiele — zu Ehren
der Gottin Hera stattfindenden Wett-
kiimpfe der Madchen, die Heriien, wurden,
wie uns Pausanias berichtet, in jedem
fiinften Jahr ausgetragen.

Die in drei Altersklassen eingeteilten
Midchen hatten, wie auch die Knaben,

?

Beilkrifte als anf die

i i dee K
Schwerkraft des Turners

beim

Chrono-Zyklogramm einer Riesenfelge am Reck

rakter der Zeusverehrung unterstreicht.
‘Uber dem Alpheios, gegen das Meer zu,
war der Berg Typaion zu sehen, von dem
die Frevlerin hinabgestiirzt werden sollte,
die es wagen wiirde, den Spielen unter
Miinnern beizuwohnen. Nach Pausanias
war die einzige Frau, die bei den Olym-
pischen Spielen zugegen sein durfte, die
Priesterin der Demeter Chamyne, die auf
einem Alfar von weilem Marmor gegen-
iiber dem Sitz der Hellanodiken einen

pl innah Die Geschichte der
Spiele kennt im iibrigen nur einen Fall, in
dem das fiir die Frauen bestehende Verbot
nicht beachtet wurde: Nach der Darstel-
lung des Pausanias hatte die Mutter eines
Teilnehmers an dem 98. Spielen im Jahre
388 v. u. Z., Kallipateira mit Namen, in
der Kleidung eines Kampilehrers dem
Start ihres Sohnes beigewohnt. Als ihr
Sohn siegte, vergaB sie in ihrer Begei-
sterung das Verbot und ihre Verkleidung
und eilte zu ihrem Sohne auf die Kampf-
bahn. Dabei widerfuhr ihr das MiBge-
schick, daB sie sich entbloBte und als
Fran erkannt wurde. Nur dem Umstand,
daB ihr Vater Diagoras und ihre Briider
hervorragende Olympiasieger « gewesen
waren und daf nunmehr auch ihr Sohn
sich den Siegerkranz erkimpft hatte, ver-
dankte sie es, dal man die Todesstrafe an
ihr nicht vollzog.

Aus: H. 8chobel: Olympia
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auflerdem sein Alter an.

701 Leipzig
Postfach 660

Diese mathematische Sonderausgabe enthiilt 144 Aufgaben, die
fortlaufend numeriert sind. Die Zahl in der Klammer gibt an,
ab welcher Klassenstufe das gestellte Problem geeignet ist. Auf
den Seiten 12 bis 15 findet Ihr zur Selbstkontrolle 135 Lisungen.
Die neun Aufgaben, die mit einem W gekennzeichnet sind, ge-
héren zu unserem Wetthewerh. Sucht die Preisaufgabe Eurer
Klassenstufe und schickt die ausfiihrliche Lésung mit Eurer
Adresse ein. Wer sich auch an den Aufgaben hiherer Klassen-
stufen versucht oder selbst erdachte Aufgaben einsendet, gibt

Schreibt uns bis zum 22. Februar 1969 unter dem Kennwort:
Mathe-LVZ-Wetthewerb

Wie stets gibt es wertvolle Preise.

Stellvertretend fiir
die zahlreichen Be-
triebe, die Sportge-
riite, Sportplitze und
Sporthallen her-
stellen und damit die
Voraussetzung  fiir
hohe Leistungen im
Sport schaffen,
stellen wir den groB-
ten Betrieb, den VEB Tex!ilmnschinm-
w rtg vor. Die

Forderung des Sports durch unsere Regie-
rung und die damit notwendig gewordene
Steigerung der Sportgeriiteproduktion
machten es maoglich, aus dem alten
Karl-Marxstidter Betricb Blizzard das
moderne Sportgeritewerk entstehen zu
Jassen.

Der Besucher findet ein groBes, neuzeitlich
ausgestattetes We)L vor, das in seinen

EEFRSRTE.

Dieser Betrieb baut auf der Tradition
einer Turngeritefertigung seit 1869 auf.
Von der Entstehung der ersten Turnver-
binde bis in die heutige Zeit konnte er
seine Fertigung immermehr vervollkomm-
nen und den gesteigerten Anforderungen
der Sportler anpassen.
Facharbeiter und Jungingenieure arbeiten
insam _an rung eines
Sportgeritesortiments von 200 Geriten,
das sich in seiner Breite iiber den Wasser-
und Boxsport sowie Leichtathletik und
Gymnastik erstreckt. Bine Spezialitiit des
Betriebes sind komplette Turnhallenaus-
stattungen, die von fachkundigen Mon-
teuren eingebaut werden.
Die von diesem Betrieb hergestellten Ge-
riite haben sich in vielen nationalen und
internationalen Kdmpfen und Sportfesten
bewihrt und werden in 24 Linder expor-
tiert.

Verbes

seinem
modernen Maschinenpark sowie vorbild-
lichen sozialen und hygienischen Einri
tungen erkennen liBt, mit welcher Fiir-
sorge der arbeitende Mensch in unserem
Staat umgeben wird.

Im Ein mit den Sportverbiin-
den und den Aktiven sowie mit den wis-
senschaftlichen Institutionen wird bei
Turntex an der stindigen Weiterent-
wicklung und Verbesserung der dort her-
gestellten Sportgeriite gearbeitet.

Turn- und Sportfeste der DDR

Die Deutschen Turn- und Sportfeste, die
seit 1945 regelmiBig in Leipzig stattfin-
den, haben sich zu Nationalfesten der
deutschen Kérperkultur entwickelt. Die
aroBte sozialistische Sportorganisation
der DDR.— der Deutsche Turn- und
Sportbund — veranstaltet diese Feste
unter Schirmherrschaft der Partei der
Arbeiterklasse und Mitwirkung  aller
Kuiifte der Nationalen Front des demo-
kratischen Deutschlands und der Bevél-
kerung des ersten deutschen Arbeiter-
und-Bauern-Staates. Mit den Deutschen

Turn- und Sportfesten werden die besten -

Festtraditionen — wie das 3. Allgemeine
Deutsche Turnfest 1863 in Leipzig, das
1. Deutsche Arbeiter-Turn-und-Sportfest
1922 in Leipzig und die Feste der Kampf-
gemeinschaft fir Rote Sporteinheit —
fortgesetzt und gekront. Die Feste dienen
dem Kampf des deutschen Volkes fiir die
friedliche Entwicklung und Bildung eines
einheitlichen demokratischen Staates.
Mit den Deutschen Turn- und Sport-
festen in der DDR, als den groften und

dsten Festen dei di Kor-
perkultur der Gegenwart, wurde cin neuer
Abschnitt in der Entwicklung der Fest-
gestaltung eingeleitet. Als traditions-
reiche Stitte des deutschen Sports, als
Stadt bedeutender Turn- und Sportieste g
der Vergangenheit und als Sportmetro-
pole des ersten deutschen Arbeiter-und-
Bauern-Staates \nude lmhex meng Zum
Ort fiir diese Nati

Il Deutsches Turn- und Sportfest

Vom 2. bis 5. August 1956 veranstaltet,
war es ein iiberwiiltigendes Erlebnis; zum
ersten Mal wurde der sozialistische Cha-
rakter der Sportbewegung in der DDR.
deutlich. Es nahmen 100000 Turner und
Sportler teil, davon 35000 aus West-
deutschland sowie Géste aus 25 Liindern.
In 29 Sportarten wurden unter Beteili-
gung von 18689 Aktiven etwa 1000 Fest-
sieger ermittelt. An der eindrucksvollen
Sportschau beteiligten sich 27000 Alktive

in 19 Masseniibungen. Turnfestsieger
wurden wiederum E. Neumann und
H. Sonutag.

lil. Deutsches Turn- und Sportfest

Es fand vom 13. bis 16. August 1959 in
Leipzig statt und leitete die Feierlichkei-
ten fiir das zehnjihrige Bestehen der
DDR ein. Das Fest war ein Hohepunkt
auf dem Wege zur weiteren Entfalt\mﬂ
der sozialistischen Korperkultur. Es stand
unter der programmatischen Losung: Der
Sozialismus siegt. 117000 Turner und
Sportler waren Festteilnehmer; davon
kamen 20000 aus Westdentschland. Allein
60000 Turner und Sportler beteiligten
sich an den Masseniibungen, davon 36000
an der Sportschau und 24000 an den
Festiibungen. Erstmalig wurden dleDcub-
Tt

Entwicklung nach 1945

Vorliufer der Deutschen Turn- und Sport-
feste waren die Sporttreffen der deut-
schen Jugend und andere Veranstaltun-
gen in der DDR. Bereits im Juni 1949 §
f'md anliBlich des 1II. Parlaments der
Freien Deutschen Jugend in Leipzig-das
1. Sportfest der deutschen Jugend statt.
Mit dlieser Veranstaltung trat die junge
Sporthewegung der DDR zum ersten Mal
an die Offentlichkeit. M

schen M ften in den ’
Sportarten  (Leichtathletik, Turnen,
Schwimmen, u. a.) withrend des Festes
ausgetragen. Alle Sportverbinde des

DTSB veranstalteten volkstiimliche und
lelstungsspor(hche Wettbewerbe Ein be-

Leulturell Pro-
gramm wurde geboten. Hohepunkt des
Festes war die Sportschau, die als sport-
liches Kunstwerk die sozialistische Ent-
wicklung der Korperkultur in der DDR
deut]mh widerspiegelte. Das leitende Kol-
lektiv fiir die Sportschau (E. und H.
Rledebernf-r /Dlttnch) wurde mit dem

Vorfithrungen und Wettkimpfe zeugten
vom demokratischen Geist der jungen
Generation. Hs folgte das ,,Sportfest der
Jugend” im Mai 1950 anliBlich des
1. Deutschlandtreffens der FDJ in Berlin,
ein Internationales Sportfest und Aka-
demische Sommerspiele im August 1951
im. Rahmen der I1I. Well icle der

IV. Deutsches Turn- und Sporifest

s fand in den ersten Tagen des August

1963 in Leipzig statt. Genau hundert

Jahre zuyor hatten in dersclben Stadt auf
D

Jugend und Studenten in Berlin und das
Spol'tfest der Jugend im Juni 1952 wiih-
rend des IV. Parlaments der FDJ in
Leipzig.

1. Deutsches Turn- und Sportfest

! Nachdem die Phase des demokratischen
. Neuaufbaus im Sport abgeschlossen und

ersichtlich war, daB die Fihrung der
westdeutschen Sportbewegung unter den
Binfluf des Militarismus zu geraten
drohte, veranstaltete die Sporthewegung
der DDR fiir alle deutschen Turner und
Sportler das I. Deutsche Turn- und Sport-
fest vom 16. bis 18. August 1954 in Leip-
zig. Hauptaufgabe dieses Festes war, die
freundschaftlichen Bezichungen zu west-
deutschen Turnern und Sportlern zu ver-
tiefem und das deutsche Gesprich zwi-
schen Ost und West verstirkt fortzu-
setzen. Obwohl die westdeutsche S
fithrung, die aufer den an reaktionire
Traditionen ankniipfenden Feste des
westdeutschen Turnerbundes selbst keine
zentralen Turn- und Sportfeste organi-
gierte, die angebotene Beteiligung am

~ Fest ablehnte und den an der Teilnahme

interessierten Sportlern groBe Schwierig-
keiten bereitete, kamen Tausende west-
deutscher Sportfreunde nach Leipzig.
Das Fest wurde zum begliickenden An-
fang einer Reihe wahrhaft nationaler
Feste Die Teilnehmerzahl betrug 30000,

en El Neu-
mann und Henry Sonntag.

dem 3. Allg Turnfest
iiber 20000 Turner ibren Willen nach
einem friedlichen Deutschland kundgetan.
Thre Begeisterung mufite im Sande ver-
laufen. Erst nach 1945 wmden in einem
Teil D hlands die V

dafiir geschaffen, daB die Werktitigen
unter Fihrung der Arbeiterklasse ihren
Weg der Demokratie und des Sozialismus
selbst bestimmen.

Uber 30000 Teilnehmer und 2000 Giste
aus dem Ausland, darunter bekannte
Sportler aus 45 Lindern, trafen sich zum
1V. Deutschen Turn- und Sportfest, das
unsere Fortschritte im Volkssport und
gute Erfolge im Leistungssport dokumen-
tierte. Zu dieser Zeit ziihlte unsere soziali-
stische Sportorganisation 1,7 Millionen
Mitglieder; iiber 1,6 Millionen Biirger
iibten regelmiifig in Sportgruppen; die
Thilmannpioniere begingen thre V. Pio-
nierspartakiade. Die Sportspiele der Kin-
der, die Ubungen der Frauen und Mid-

" chen, der Angehorigen unserer Volks-

armee, Studenten der PHfK, Spitzen-

sportler, FuBball- und Handballmann-
schaften, zeugten vom Aufblithen der
Korperkultur und des Sports in der DDR.
Die "iiber 100000 Teilnehmer der Ab-
schluBveranstaltung gedachten Werner
Seelenbinders, dessen Namen die Glocke
im Leipziger Zentralstadion trigt. Sie
gelobten, wie er den Faschismus zu hassen
und in guter Arbeit {iir unseren sozialisti=
schen Staat die héchste Ehre zu sehen.

Aus: Kleine Enzyklopidie Kérperkultur und Spors



Line Gruppe von sechs Jungen
Pionieren steht bei einem Mo-
torradrennen an der Rennstrecke. S'e wol-
len_die Geschwindigkeit eines Fahrers

114(2)

i aber ihre sind
rocht unterschiedlic]
120, 100, 90, 150, 120, 140 Kilometer n
der Stunde.

a) Welche Durchschnittsgeschwindigkeit
wiirde sich. aus ihren Schitzungen erge-
ben

b) Dm wieviel Stundenkilometer haben
sie sich verschiitzt, wenn am bch]uB des

Filao

p 'V

- Rennens en von
145 Kilometern bekanntgegeben wurde ?
115 (3) Von Berlin nach Leipzig startet

friith um 6,00 Uhr ein Motor-
sportler auf seiner Jawa. Er legt in der

Stunde 60 km zuriick. Zur gleichen Zeit .

startet in Leipzig ein Motorradfahrer auf

seiner MZ nach Berlin; er legb aber nur

50 km in der Stunde zuriick. Unterwegs

begegnen sich beide Motorradfahrer.

Welcher der beiden Motorradfahrer ist

zum Zeitpunkt der Begegnung weiter von

Leipzig entfernt, der erste oder der

zweite? e . 5 i
line Motor-Cross-Veranstal-

116(4) tung ist ein Querfeldeinrennen
auf Motorridern in schwierigem Geliinde;
dabei wird eine abgesteckte Rundstrecke
mehrmals durchfahren.
Wie oft muB ein 1500 m langer Rundkurs
durchfahren werden, wenn das Rennen
iiber 36 km angesetzt ist? ]

Die Renn’ahrer Helmut, Klaus
117(6) und Manfred trainieren mit
ihren Motorridern auf einer ringformigen
(in sich geschlossenen) Rennstrecke.
Da sie verschiedene Maschinen benutzen,
fahren sie mit unterschiedlichen Geschwin-
digkeiten. So benotigt Helmut mit seiner

125er MZ Jiir eine Runde eine Zeit von Wi

5 min, Klaus mit seiner 175er Jawa eine

Zeit yon 3 min 45 s und Manfred mit sei-

ner 250er Eigenbau-Maschine eine Zeit

von 3 min.

Die dreibegeben sich zur Startlinie S und

fahren von dort gleichzeitig los. Zuvor

verabreden sie, eine Pause einzulegen,

wenn sie das erstemal gleichzeitig an der

Startlinie ankommen.

Wieviel Zeit vergeht vom Start bis zur

Pause, und wieviele Runden hat jeder von

ihnen bis dahin zuriickgelegt ?

118(1) An einer Tankstelle tankt ein
Mopedfahrer ein Gemisch aus

Ol und Benzin im Verhiltnis 1:25.

Ein Liter Ol kostet 3,00 Mark, ein Liter

Benzin 1,40 Mark. Er zahlt 7,60 Mark an

den Tankwart. Wieviel Liter Ol und wie-

viel Liter Benzin hat er erhalten?

119(8) Zur Beurteilung der Leistv\mgs-
fiihigkeit eines Fahrzeuges wird

hiufig die Beschleunigungszeit herange-

zogen. Darunter versteht man die Zeit (in

Sekunden), die das Fahrzeug benétigt, um

aus dem Stillstand eine bestimmte Ge-

schwindigkeit zu erreichen. Aus der Ge-

samtmasse des Fahrzeugs und der Motor-

leistung kann man die Beschleunigungs-

zeit aus der nachstehenden Formel ange-

niihert berechnen:

P vi-m

T §700-N

Dabei bedeuten :

t  die Beschleunigungszeitins

v die Geschwindigkeit in km - b~

m -die Gesamtmasse des Fahrzeugsin kg

N die Motorleistung in PS. -

ie B
0 km bis 80 km fiir die MZ
die Motorleistung 8,5 PS, die Leermasse
112 kg und die Masse des Fahrers 65 kg
betragen.
Zwei Motorsportler hatten auf
120(8) ihrer Fahrt mit dem Motorrad
das gleiche Ziel. Sie fuhren zur gleichen
Zeit vom gleichen Ort ab. Jeder legte die
gleiche Entfernung zuriick. und sie kehr-
ten auch zum selben Ze: tpunkt heim.
Im Laufe des Tages legten beide eine Fahr-
pause ein. Es ist bekannt, daff der erste
von ihnen doppelt soviel Zeit zum Fahren
benétigte, wie der zwe'te zu seiner Rast.
und der zweite dreimal soviel Zeit zum
Fahren, wie der erste zum Ausruhen wiih-
rend der Fahrpause.
Welcher der beiden Motorsportler fuhr
schneller?
TT 121(9)
" Wenn Kraftfahr-
zeuge einander iiber-
d holen, entstehen oft
schwere Unfiille. b]:]p
T 0 wird vielfach die be-
KLASSE O nétigte Strecke zum
‘Uberholen nichtrich-
tig eingeschiitzt. AuBerdem wird nicht
immer beachtet, dal zwischen den Fahr-
zeugen ein Futspre(‘].\end?l Sicherheitsab-
stand eingehalten werden muB, und zwar
vorund auch nach dem Uberholen.
Es ist zu berechnen, welche Uberhol-
strecke fiir ein Motorrad erforderlich is
das einen PKW zu iiberholen beabsich.
tigt, wenn die Geschwindigkeit des PKW
80km -h~! und die des Motorrads
90km - h™ betriigt.
Der Sicherheitsabstand soll 50 m betra-
gen, die Linge des PKW sei 4,50 m.
Ein Mensch liuft in einer
122(2) Stunde etwa 4 Kilometer. Ein
Personenzug fihrt zwolfmal so schnell.
Ein Auto ist aber noch schneller, es fahrt
zweimal so schnell wie ein Personenzug.
Wieviel Kilometer legt ein Auto in einer
Stunde zuriick?
Be: einer Zuverlissigkeitsfahrt
123(3) fir Krattfahrzeuge: waren
980 km zu fahren. Am Ende des ersten
Tages rechnete sich ein Teilnehmer aus,
daf er fiir die restliche Strecke noch drei
Tage bendtigen wiirde, wenn er beabsich-
tigt, tiglich 240 km zuriickzulegen.
ieviel Kilometer fuhr der Teilnehmer
dieser Zuverlissigkeitsfahrt am ersten
Tag?
Ein ,,Trabant fihrt bei einem
124(4) Kilometerstand von 7880 km
los. Nach der Riickkehr zeigt der Kilo-
meterzihler 8030 km an. Wihrend der
Fahrt Wuldeu 10,5 Liter Kraftstoff ver-
brauch
a) Welohc Strecke legte der ,,Trabant* zu-
riick?
b) Wieviel Liter Kraftstoff miissen fiir
eine Strecke von 350 km getankt werden?
125 (5 Fiir Zweitaktmotoren in Motor-
) rad und Auto wird ein Benzin-
Ol-Gemisch getankt. Je nach Vorschrift
wird im Verhiltnis
1:25,1: 33% , 1:40
getankt.
Berechne jeweils die Olzugabe in Litern,
wenn 5, 10, 15, ..., 40 Liter Kraftstoff
getankt werden.
126(7 Ein Kraftfahrer sieht auf den
) Kilometerziihler seines Fahr-
zenges und stellt fest, daB er 15951 km
zuriickgelegt hat. Das ist eine symmetri-
sche Zahl, denkt er; die erste Ziffer ist
gleich der letaten, die zweite Ziffer gleich
der vorletzten. Er glaubt, eine solche sym-
metrische Zahl wird nicht so bald wieder-

kommen.

Nach zwei Stunden Fahrt sieht er auf sei-
nem Kilometerzéhler abermals eine sym-
metrische Zahl.

Mit welcher Geschwindigkeit ist er gefah-
ren, wenn sein Fahrzeug eine Hochstge-
schwindigkeit von 90 km - i~ zulaBt?

Literatur

Folgende Titel wurden dankenswerter-
weise dem Autorenkollektiv der Mathe-
LVZ zur Auswertung zur Verfiigung ge-
stellt:

E. Lampe

Mathematik und Sport

B.G. Teubnex Verlagsgesellschatt Leipzig
1956 5,10 M

Autorenkollektiv

Geriiteiibungen

Eine Ubungssammlung unter methodi-
schem Aspekt fiir Schule und Sportge-

meinschaften Volk und Wissen, Berlin
1967 19,60 M

Carl-Lothar Heinecke

Internationale Schiffsmodellrevue

Eine Ubersicht vom Schiffsmodellsport
in Europa

Transpress

1967 12,80 M

Autorenkollektiv
Kraftfahrer-Taschenkalender 1968

Transpress 3,60 M

Ein Kraftfahrer fihrt mit sei-
127(7) Lem PRW auf der Autobahn

legen die rechten Riider mehr als die lin-
ken zuriick, wenn folgende Angaben zu
beriicksichti sind:

und hélt eine D

keit von 90 km - h ! ein. 25 km nach dem
Passieren der Tankstelle A auf der Auto-
bahn ist sein Kraftstoff so weit ver-
braucht, daB die Umstellung des Benzin-
hahns auf ,,Reserve* erfolgen muf. Die
Beibehaltung der bisherigen Durch-
sclunttsvesdm indigkeit wiirde fiir den
PEW einen zu hohen Kraftstoffverbrauch
bedeuten, um mit Sicherheit die noch
45 km entfernte Tankstelle B auf der
Autobahn zu erreichen. Der Kraftfahrer
geht daher auf eine Geschwindigkeit von
60 km - h™* herunter.
Mit welcher Durchschnittsgeschwindig-
keit hat der Kraftfahrer die Strecke zwi-
schen den beiden Tankstellen A und B auf
der Autobahn zuriickgelegt?

Ein Rennfahrer fihrt mit sei-
128(8) nem Auto auf einem Rundkurs
85 Trainingsrunden. Da seine Fahrtrich-
tung stets dem Drehsinn des Uhrzeigers
egengesetzt ist, legen d.e rechien
Riider seines Fahrzeuges einen lingeren
Weg zuriick als die linken. Wieviel Meter

Aftoapurhreitol & = 105 5ty
Fahrbahnbreite b = 8,50 m?
Zur Vereinfachung der Rechnung sei vor-
ausgesetzt, daB die Bahn kreisformig ist
und von innen nach auflen gleichmiBig
ansteigt, so daff die Auflenkante der Fahr-
bahn gegeniiber der Innenkante iiberall
eine Uberhhung von h = 1,3 m aufweist.
Ferner soll angenommen \\-erden daB der
Rennfahrer sein Auto so ste\wrt, daB die
Spur der linken Riider parallel zur Innen-
kante der Fuhrbahn verliuft.

manchen Personenkraft-
129(9) 22 wagen gibt es in der Beleuch-
tungsanlage eine sogen\\rmle Parkschal-
tung. Be, Parkschaltung am Wartburg
leuchten das linke Standlicht (2W) und
das linke Riicklicht (5W).
a) Berechne die Stromentnahme aus der
6-Volt-Batterie fiir eine zehnstiindige Be-
leuchtungsdaver.
b) Gib in Prozenten an, welche Kapazitit
die vorher vollgeladene Batterie von 84 Ah
danach noch besitzt.

Rechenvorteile durch Leitertafel

Die Durchschnittsgeschwindigkeit ergibt
sich aus der Fahrzeit, die fir eine be-
stimmte Emfermmg bentigt wird. Fiir

die Belec]m\mg gilt

- 60

GRS
v Geschwindigkeit in km-h™
s Strecke in km
t Fahrzeit in min
Beispiel : 48 km Strecke n 40 min Fahr-
zeit ergibt
8 - 60

= =72 (in km-h™1)
Bei Anlegen eines Lineals kann aus der
nebenstehenden Leitertafel (Abb.) die
tatsiichlich gefahrene Durchschnittsge-
schwindigkeit abgelesen werden.
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Beispiel 1: Auf einer Strecke von 84 km
betrigt die Fahrze.t 70 min. Die Verbin-
d\\ngsgeradc dieser beiden Punlté auf der
linken und mittleren Leiter schneidet die
rechte Leiter bei 72 km-h™* Geschwindig-
keit. Die gleiche Durchschnittsgeschwin-
digkeit von 72 km-h™! ergibt sich fiir
8,4 km Strecke und 7 min Fahrzeit.
Beispiel 2: 12km Strecke in 15 min
Fahrzeit ergibt 48 km -h™* Durchschnitts-
geschwindigkeit. Fiir 120 km Strecke und
150 min Fahrzeit (eingeklammerte Zahlen
an der linken und mittleren Leiter) gilt die
gleiche Durchschnittsgeschwindigkeit.
Beispiel 3: 14km (oder 140 km) Strecke
und 35 min (oder 350 min = 5 Stunden
und 50 min) Fahrzeit ergibt 24 km-h™*
Durchschnittsgeschwindigkeit.

fahrzeit

Geschwindig®
{min]

Uhen‘[lfm/ﬁ]
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Bin Skiliufer legbe eine Strecke
130(3) 500800 m in 5 Minuten surtick,
]:.m anderer Skiliufer brauchte fiir die
Entfernung 1 Minute weniger.
viel Meter mehr als der zweite Ski-
fer legte der erste in einer Minute zu-
riick?
131(10)
gebenenAl
Anf dieser Schanze wurde ein Skisprung
von 60 m Weite bis zur Aufsprungstelle D
gemessen.

> 2583179 369 430

Die Abbildung stellt eine
Sprungschanze mit den ange-
bzw. Nei; dar.

7%°30'
55 820181271 685 1107
Welche Weite hat der Sprung ..in Wirk-

JYichkeit™ nur, und welchen Hohenunter-
schied hat der Springer dabei diberwun-

den?

Bei einem Skispringen standen
132(4) die Zuschauer hl: d.regi Reihen an
der Sprungschanze. In der ersten Reihe
standen doppelt so viel Zuschaner wie in
der zweiten, in der dritten Reihe standen
dreimal so viel wie in der ersten Reihe. In
der zweiten Reihe konnten genau 41 Per-
sonen gezithlt werden.

Wieviel Menschen standen als Zuschauer
an der Sprungschanze?

In cmc) Jugendherberge waren
133(2) Paar Ski vorhanden. Fiir
den Winter kaufte man noch 35 Paar Ski
hinzu. ITm Laufe des Winters wurden
25 Paar Ski zerbr die zur

Werner gibt mit seinem Luft-
138(5)’ ik e wehic: ot eiri Zehner.
Ring-Scheibe drei SchuB ab. Er erreicht
insgesamt 24 Ringe; keine der je Schuf
erreichten Ringzahl war kleiner als 7.
Welehc Ringzahlen kann Werner (unab-

hiingig von ihrer Reihenfolge) erreicht

haben ? 3

Mit fiinf Schuf sollen bei cinem
137(6) Schien-Wettbewerb 40 Ringe
erzielt werden. Welche Miighchk(‘iton gibt
es hierzu, wenn ,Fahrkarten* ansge-
schlossen und Zwolfer-Ringscheiben be-
nutzt werden ? Kein Schufl lag unter 7 Rin-
gen. ( (Die Rmhenfolge der je Schuf erziel-

\Vemer und Peter beteiligten
141 (9) h an SchieBiibungen bei der
GST. .\auhdun jeder fiinf bchutse abge-

geben hatte. zeigte die 12-cr-R
zehn Treffer. Die beiden Freunde schossen
jeder genau cine 10 und errcichten aucl

die gleiche Anzahl von Ringen, niimlich

Werner erzielte mit den beiden letzten
Schiissen zusammen das Dreifache yom
ersten. Er steigerte sich vom ersten bis
zuzm dritten Treffer jeweils um zwei Ringe.
Sein dritter Schulf fiel wie sein letzter und
wie Peters dritter Schul§ aus.

Peter erzielte mit: den letzten vier Tref- ()

fern zusammen das Fiinffache vom ersten.
Er schof mit dem ersten und dritten
SchuB so viel wie mit dem zweiten und
vierten. Sein zweiter Treffer entsprach
Werners erstem.
Wer hat die einzige 12 geschossen ?

Drei Jiger giugen auf die Jagd.
142(7) ,, passgim-tge e s MiBge-
schick. Als sie einen Bach durchwaten
muBten, lieBen sie ihre Patronentaschen
naB werden. Ein Teil dezx Patronen wurde
dadurch unbrauchbar. Sie verteilten die
noch brauchbaren Patronen unter sich zu
gleichen Teilen. Nachdem jeder Jiger vier
Schufs hatte, besaBen sie zu-

ten R blei-
ben.)

unberii

Aus einer Waffe, in deren Lauf
138(5) sich die Ziige auf einer Linge
von 25 om cinmal um die Sec‘]onachsev in-
den, wird ein Schufl as Ge-

sammen noch soviele Patronen, wie jeder
bei der Verteilung erhalten hatte.
Wieviele brauchbare Patronen verteilten
sie untereinander? : ;
Auf einer Rennbahn gehen
143(10) (i ‘Piorde an den Start.
Von dicsen Pferden sollen hei der grofien
Einlaufwette die ersten drei Pferde mit
Angabe des Platzes benannt werden.
Wieviele Moglichkeiten gibt es, um die
exsten drei Pliitze imvoraus zu bestimmen ?

144(10) 0o, Fiinflampf standen he-
vor. Um die Stiirksten zu ermitteln, setzte
der Trainer einer Auswahlmannschaft
unter seinen Schiitzlingen Qualifikations-
L\ll\pfe an. Das P)ogmlm.n enthiclt alle

schoB besitzt cine A hwindig-

Fiinf

keit von 800 m in der Sekunde.
Wie oft dreht sich das Gescho8 in einer
Sekunde um seine Achse ?

Aus einem Karabiner wird ein
139(7) 20 p schweres Geschofl abge-
feuert; es besitzt eine Anfangsgeschwin-
dwkelt von 800 m - 5=, Welche ., A \mdngs-
vesoh\vmdlgl\r'lt“ (als RiickstoB auf die
Schulter des Schiitzen wirkend) erhiilt da-
bei gleichzeitig die 4 kg schwere Waffe ?

weggebracht wurden.
Wieviel benutzbare Paar Ski waren in der
Jugendherberge noch vorhanden?

Zu Beginm des Winters konn-
134(2) i, “nur zwei Schiler einer
Klasse Schlittschuhlanfen; zum Ende des
Winters konnten es elfmal soviel Schiiler.
Wieviel Schiiler dieser Klasse erlernten
wihrend des Winters das Schlittschuh-

laufen?

Auf einem Bergabhang ist eine
135(6) Rodelbahn abgesteckt. Die
Schlitten durchfahren den Startstreifen
bei A mit voller Geschwindigkeit (fliegen-
der Start). Die Strecke von A bis zum Ziel-
streifen B betrigt 1200 m und ist so ange-
legt. daB die Schlitten eine nahezu gleich-
mafige Geschwindigkeit beibehalten. Der
von Peter gesteuerte Schlitten durchfihrt
die Strecke in 3 Minuten 40 Sekunden,
Heinz dagegen bengtigh mit scinem
Schlitten nur 2 Minuten 45 Sekunden.
Nach wieviel Minuten reiner Fahrzeit und
in welcher Entfernung vom Startstreifen
wiirde Heinz seinen Freund Peter iiber-
holen. wenn er 30 Sekunden nach ihm
startet?

Emllockey»lock eines Feldepiclers,
eines Torwarts (rechis)

bei einem  Wett-
kampf im Schiefien
4 aQn .
HLASSEE weniger als der Sie-
ger, aber 7 Ringe mehr als der Dritte.

e 140(8)

' Ein Sportlererreichte

| \

. ’ eine bestimmte An-

zahl Ringe. Damit

hatte er 10 Ringe

Wieviel Ringe erreichte der Sportler, wenn

von den drei Sportlern insgesamt 573
Ringe geschossen wurden?

‘" Jinderi t D fechten — vatolcn-
schieBen — Schwimmen — Querfeldein-
lauf.

ImE Dbnis der Ausscheidungy pfe
hatte Arnold mit der hichsten Gesamt-
punktzahl den ersten Platz erkiimpft. Auf
den niichsten Riingen folgten Borkert.
Koller, Dicthardt wnd — als Letater —
Jensch. Die Punkthewertung war folgen-
dermafien festaclegt worden: Wer den
ersten Platz in einer Disziplin belegt, cr-
hiilt 5 Punkte, der niichste 4, der Dritt-
plazierte 3. der Vierte 2 und “der Fiinfte
und zugleich Letzte 1 Punkt.

Arnold_ beendete den Wettkampf® mit
24 Punkten. Koller erhielt in vier Diszi-
plinen jeweils die gleiche Note. Jensch ge-
wann das PistolenschieBen und kam im
Reiten auf Platz drei. Auch-in den einzel-
sziplinen kamen niemals zwei Teil-
nehmer auf den gleichen Rang.

Welchen Rang hatte Borkert im Pistolen-
schieBen erreicht ?

Werd ich gefragt

Werd ich gefragt

was mir behaat

sag ich nicht: “Die Behaglichkeit
und eventuell das Essen

Ich suche Streit.
Versteht: Das Kri:
Ich schreibe

und treibe Sport
Er bringt mich in Glut
stiirkt Muskeln und Geist
und er macht Mut

ftemessen

Und Mut gehirt zum Wort
Und steh ich auf llv m Podest
nach hartem St
dort wo man die T[wnd
sich schiitteln lifit
denk ich nicht: Bs ist soweit
du bist am Zicl
Sondern: Der Anfang war gut
doch fehlt noch viel

: B rostet leicht wer ruht

SCHNAPPAUF

DIE

7 L

Flugphase beim Skisprung,

GroBwettkimpfe im Moder- O

Beim - Wurftaubenschiefien werden
200 oder 300 ,.Tauben* beschossen. Das
sind Aspl mit einem Durck

von 11 ¢m, einer Stirke von 3 em und
einer Masse von 100 g. In den einzelnen
Durchgiingen, bei denen von dem Schiit-
zen je 25 Tauben beschossen werden,
wechseln die 6.Schiitzen stéindig ihren
Platz.

() Ein Jagdspringen, bei dem jede
Nation drei Teilnehmer benennt, die je
zwei Pferde melden, aber nur eins reiten
dmfen Die Sprungbahn ist etwa 1000 m
lang. Es sind Einzel- bzw. kombinierte
Hindernisse mit 12 bis 20 Spriingen zu be-
tigen. Die Hindernisse sind bis zu
,60 m hoch, bis zu 5m breit und bis zu
2m tief; die Bahn ist mit einem Tempo
von 400 m - min~? zu durchreiten. Das
Uberschreiten der Mindestzeit wird mit
ein viertel Punkt fiir jede angefangene
Sekunde bestraft.

(O Die Landegeschwindigkeit beim Ski-
sprung hingt vom Profil der Schanze und
der Liinge des Sprungcs ab und betriigt bei
cinem 80-m-Sprung tiber 100 km - k1 (die
Anlaufgeschwindigkeit 110 km - h™7).
Der Anlauf beim Skispl'i.ngen muB
dann verkiirzt werden, wenn ein Skisprin-
ger in einem Durchgang den kritischen
Punlkt um 8%, der Strecke Schanzentisch/
kritischer Punkt iiberspringt. Den- kri-
tischen Punkt P — bei Wettkimpfen
durch einen blauen Strich auf dem Schnee
markiert — bezeichnet jene Stelle, bis zu
der der Springer unter normalen Verhiilt-
nissen ohne Risiko aufsetzen kann.

(O Was wird von Punktrichter beim
Boxen bewertet? Sie notieren Hilfspunkte
()e drei ergeben einen Wertungspunkt)
3 einen vorschriftsmiBig gelandeten
Treffer: 1 Hilfspunkt; zwei klare Vertei-
digungen: 1 Hilfspunk
Nahkamptf: 1 bis 2 Hilfspunkte;

gute Technik und Taktik: 1 bis 2 Hilfs-
punkte je Runde;

Verwarnung: 3 Hﬂfsp fiir den Gegner.

Beim Biathlon werden vier SchieB-
iibungen zwischen den 5. und 18. Lauf-
kilometer angesetzt. Geschossen werden
je fimf Schuff auf eine Entfernung von
150 m, und zwar liegend auf eine schwarze
Ringscheibe von 25cm Durchmesser,
Tunenring 15 cm Durchmesser, und ste-
hend auf eine Scheibe mit d = 50 cm,
Innenring d = 30 cm. Die Reihenfoige
der Serien: Liegend, stchend, liegend,
stehend.

(O Beim Schwimmwettbewerb des Mo-
dernen Fiinflampfes gibt es 1000 Punkte
fiir eine Zeit von 3:54 min fiir die 300 m.
Fiir je 0,58 werden drei Punkte addiert
oder subtrahiert.

(O Bei Skilanglaufstrecken darf der
Hohenunterschied zwischen den tiefsten
und dem héchsten Punkt der Strecke be-
trage:
beim 5-km-Lauf der Frauen nicht mehr
als 100 m,

beim 10-km-Lauf der Frauen nicht mehr
als 150 m,

beim 10-km-Lauf der Minner nicht mehr
als 200 m und

beim 15-km-Lauf (und linger) der Minner
nicht mehr als 250 o

O Das Maximal- C‘eﬁnmtgem( bt eines
Viererbobs darf sein : 230 kg der Schlitten,
maximal 400 kg die Besatzung (zus.
630 kg); das des Zweierbobs: 175 kg der
Schlitten, maximal 200 kg Besatzung
(zms 375 kg).

Beim olympischen Turnier der Tur-
ner werten fiinf Punktrichter. Die hichste
und die niedrigste Wertung wird gestri-
chen, aus den drei verbleibenden wird das
arithmetische Mittel errechnet. Beispiel :
Die fimf Kamprichter geben 9,7 — 9.5

—9.7—9,5— 9,4 Punkte. Es werden eine
Wertung 9,7 und die Wertung 9.4 gestri-
chen. 9a + 9,7+ 95 = 787,_8,7 3=
=9.566. Die Wertung lautet: 9,566 Punkte.
(O Beim SchieBwetthewcrb im Rahmen
des Modernen Fiinfkampfes wird mit
Pistolen oder Revolver geschossen, wobei
die Waifen offenes Visier und Korn haben
miissen. Die Entfernung betriigt 25 m.
Das ist eine 1,65 m hohe Silhouetten-
scheibe mit weiien Ringen von 1 bis 10.




Autorenkollektiv

Sport im Ferienlager

Eine methodische Anleitung und Stoff-
sammlung fiir den Sportlehrer und Grup-
penleiter
1968

W. Lehmann

Lauf — Sprung — Wurf

540 M

Autorenkollektiv
ABC des Ubungsleiters
fir den Volkssport
1962 480 M

Autorenkollektiv
Statistische Methoden im Sport
1967 6,50 M

Ernst Ebert,

Leichtaihletik 1966

Lin statistisches Jahrbuch
.00

967
Horst Schubert
Olympia
555 Fragen — 555 Antworten
1968 4,10
Heinz Schobel
Olympia
und seine Spiele

1967 41,00 M
Autorenkollektiv
‘Wegerecht
Erliuterungen der mt-ematmnalen Wett-
segelbestimmungen und der Regatta-Or-
ganisation
1963 9,80 M
Autorenkollektiv
ABC des Segelns
1966 12,00 M

Marianne KoBer

Sohiilersport _ Dr. Hugo Dobler ) b
1968 5,70 M Spiele und Spielplatzbau im Volkssport o 2,603

Giinther Thiess 1963 4,00 M

Trainieren — aber wie? Werner Maas H«]ga Buchmann

111 Fragen — 111 Antworten i’ itten und Sp 400 Ubungen
1965 2,51 1959 2,90 M 1967 8.90 M

Gerhard Hochmuth Manfred Neumann u. a. Maiselis/ Judowitsch

Bi hanik sportlicher Bewegung: Segelb ibstgebaut Lehrbuch des Schachspiels
1967 — N 1966 12,—M 1967 3.60 M

W. Leffringhansen

Billard

aflxrbueh fiir Anfinger und Fortgeschrit-
ne

1966 15,00 M

Kurt B. Richter

Der siichsische Bergsteiger

1962 9,40 M

Fedler-Carl

Muskelkeaft und Kérperformuag

1968 9,60 M

Gerhard Carl
Kraftiibungen mit Geriten
1963 4,60 M

Das Autorenkollektiv der Mathe-LVZ
dankt den Kollegen der Werbung des
Sportverlags recht herzlich fiir seine kon-
krete und umfassende Hilfe.
Durch Ubergabe der oben genannten
Titel war es moglich, diese Ausgabe dureh
Graphiken, Vignetten, Sta,hshk u. a. ab-
wechhlungsmch zu_gestalten, vor allem
aber eine grofie Zahl von Problemen zum
Sachgebiet Mathematik auszuwiihlen und
in Aufgaben umzusetzen.
Mit dieser Sonderausgabe der Leipziger
Volszmtung kénnen wir aur E‘mon kleinen
zu den W iehungen
zwischen Sport und Mathematik bicten.
Der interessierte Leser soll durch die aut-
gefiihrte Literatur Anregung erhalten,
seine Kenntnisse, Fihigkeiten und Fertig-
keiten, seies in Theorm Praxis oder Lehre
zu vertiefen und zu erweitern.
J. Lehmann

Leichtathletik

1(7) 4:20:13,6 Std. = 15613,6 min

s 0000
Aus v = T folgt a)v = 156]3,6“‘ s
~3,20m-s71;
503600
DRSS
A 11,528 km - k1.
"
2(4) 19227 m - ‘é = 160,215 m
~ 16022 .

> 3 20m = 810 m.
4(6) Fraven miissen 100 m in 14,6 5 zu-

riicklegen, d. h., in 1s

146 ™
In (14,6 — 12,8) s = 1,85 (nach Errei-

chung des Zieles durch Miinner) miissen sie
Mot s o T
0 ig M~ m laufen.

5(6) Die Aschenbahn wurde durch die
12 Fihnchen in elf gleiche Streckenab-
schnitte unterteilt, ~ Jeden Abschnitt

durchliuft der Sportler in % Sekunden.

Folglich benétigt er fiir die Gesamtstrecke

N.—s= 1"75 oder rund 12,57 s.

7
6(9) Dic Liufer A und B erhiclten zusammen
ten ® Punkte; es sind vier Talle zu unterschei-
den:
Liufer lAB | AB | AB | AB_
Punkte 41 14 32| 23
C und D crhiclten msmmen 10 Punkte; s sind
awei Fille zu unterscheiden
Liiufer cD
Punkte kenis | s

Da Tiufer A vor dem Liufer D durchs Ziel kam,
im‘er, A wenigstens einen Punkt mehr als D erreicht
ha
A ; das ist nicht mu"ll(h Aus
folgt C(7). A4)
lulut B(1). Da dic buuk nd 4 ﬁu' D und
chon festliegen, und dic fiir Linfer B und F (zu-
summen 7 Punkte) nur noch zwei Fille mglich:

Punkte | 62 |25

Essind g zwei Binliufe mogh
¥

h:
c D, T, B. Der Laufer B
Kem anf whn Fallals lumu s Ziel!

8(8) a) Bahnlinge 1 = 25 + 2ar;
Umhmma;,u 25+ 27 (r 4 0,30)
44 7 (r 4 0,30)

ra 3l.54m

b) Umlaufmal u; = - 27 (r + 0,30)
Auf den Liingsbahnen sind die Wege der
Liufer der ersten und zweiten Bahn
gleich. Der Unterschied entsteht auf den
Bogenstiicken der Bahn. Zum Radius
der ersten Laufbahn kommt die Bahn-
breite b fiir den Liufer der zweiten Bahn
hinzu, also gilt fiir ihn: (v -+ b). Der Unter-
schied beider Balnen betriigt somit 2z2b
als MaB fiir die Vorgabe. Wegen der unter-
schiedlichen Messung von der Innenkante
aus gilt die Vorgahe fiir die zweite Bahn
2a(b —0,])m =27 1,15 ma 7,22 m
Vorgabe.

¢) Fiir jeden folgenden Liufer der folgen-
den Bahnen gilt wieder 2zb als Vorgabe
und somit

Vorgabe fir den dritten Liufer:

(7,22 + 7,85) m —
Vorgabe fiir den vierten
(15,07 + 7,8-')) n\

9(3) Breite: 175
Zaunlinge: 2-

e
60-0,4, m*®

56 - Qéf(lb(va 1090

B 1000 pre
— 549,1724 Ws A 550 Ws.
15(5) “ i
‘Wollner
b) (15 0+ 15,28 +15,00) m:4 =

16(10) Unier Angendung des
satzes erhi

g +(“235)+z 85
B £,
5 ) i 2
ESERE [ 9135 )
baw. e = }/89, 17(72 )~8,37,

nd rund 837 cm.

iportler hat (850—837)cm, also 13 em
eingebiiBt.

18(9) Gemessen wird DI = 9 cm. Die
wahre Strecke seines Wurfes ist DC =
Nach dem Sekantensatz gilt:

DC - DA = DE - DF oder

x-(x+ 1,7) =9-11135.

Daraus ergibt sich die quadratische Glei-

_ chung

x? 4 1,7 x — 100,215 = 0
mit x A

9.19;
d. h.. der bpul’tl(‘r hat (9,19—9,00) m,
also 19 cm

10,56 m?.
11(7y 100m - mnonm\ 11000 = x:10000,
10,
darfeine: &.lm Von100 m Lange
12(10) G a=4m; b=
A=A —A,
1 b *
A=a- h*l a3 ih 360° nrl
] 3
A=(t3—
10624 -1
) 360

A =1538m?
Nebenrechnung :

d?=a? 4 b* =16
B oo
3 a 4 5
tan g = =3 =1
&
5=
Die Gesamtfliche des ,.Normalkernplat-
zes* betriigh 153,8 m!
13(8) Fiic die Dlmukilndm gilt:
A= i V3 bzw. A—~ V3 cm® ~
A2 em?® A 3.897 cm2
V=A: V = 3,807 - 380 cm® v
em3.
G =V ybzw. G=1480.86 0,6 p ~
~ m»
14(9) a) Huphohe: (1,80 —1,00) m =

= 0,80 m;

Hubsrbeit: 0,80 m - 70 kp = 56 kpm.

Friiior wirden die | Genithie der Kugel in
englischen pound angegeben. Is ergeben

19(5)

also glatte. geliufig
20(10) Aus u — 346 mm und u = nd
folgt:

ELR I R T T
-
Vigsiei) = 4% d = (110,13—2 - T)mm

96.13 mm,

7 . 96,13% mm® A 465 om®

A 5250 p

(dy® —dyg®);
d, = 96,13 mm

x
Vl(Nl.thl‘) = ’('i
d, = 110,13 mm,
Vo= Z (110,13% — 96,13%) mm?

257cm?®
Gy =V, -y = 257 7,85 p &~ 2000 p
2 kp.
G =G+ G =525kp + 2kp
k Das Gewicht der Kuge] be-
ngt sunm rund 7,25 kp. (Das genaue
Kugelgewicht betriigt 7,257 kp).

21(6) G=V-y=
_162:124-95-78

=k

- dMittelwert = 2

Tatt von 65 m mhu. Jlll)
= 85 zur Verfiigung

101,
23(-) Tiir dv)u

Wiire das elne Laufeeschwindigkeit von —EQ— s

21(9) Gittetyert = 85 P
21 em,

us u = 77d folgt

a=2,
k4
21
d=""cm~ 6,68 cm.
7
V=%ay
V= 6 6,68 cm® A 156,1 om®.
Aus G=V -y folgt
G
W= s
Ty 1P om A 0,54p - om™®

Da 0,54 < 1 ist, schwimmt der Ball,
25(10) Aus

w w
= — folg e
wrs s v s
96
N o1
36 cos 33,18 31.8m - & dsihes

die (xt‘s(l\\\"mdwkmt des Balles betrug
3L8m-sL

firgen, 2, Platz: Werner, 3, Plats:
Ls gibt sechs Binlaufmoglichkeiten,
wenn wir annelimen, daf von diesen drei Pionieren
nicht zwei zum gleichen Zeitpunkt durchs Zicl lie-

1. Platz |2, Platz | 8. Platz
H J w Prognose des Pio-
it
H w J
() ot dex xokon
Prognose iiberein-
7 H W
o
Prognose ibercin:
stimmt
J W H  richtig
w H J Pmﬂnmr dc= Sport-
w H latz

(J) mit der ersten
Prognose iiberein-
stimmt

28(2) Die Gruppe, die rechts um den See
herum, also im Uhrzeigersinn, zur Hor-
sterei wanderte, hat den kiirzeren Weg
eingeschlagen.
29(3) AB = 6km, CD = 3km,
BC =18km — 9 km = 9 km.
AB + 0D = 9 km.
o

8 {

T L |

4

5) Mook vier Sehritten it Poter siaon Wog
30(3) . STm = im gosehaitt, Klaus dage-
S0 TTE oL Woa o e 76 e = 800 Eraien 8

Nach vier S(hrxﬂm hcltL l’cttr 1m und domié
nach 200 Schritten 50 m Wegstrecke auf.



31(8) PZ —}/400% | 3007 — 500
PZ=500m, t ="
Die Gchzexteu betragen fiir Paul

6 = ’lTo min = 5min;

Hans t,

Peter, Hans und Klaus kommen zu glei-
cher Zeit an, und zwar 5 Minuten nach
dem Start. Peter legte 500 m, Hans 300 m
und Klaus 400 m zuriick.
33¢g) Der Radwanderer legte 3, des Gesamt-
weges zu Fu zuriick, also dio Tilfte des
Weges, den er mit dem Rade gefahren war. Fir die
wanderung bendtigte ex aber die doppelte Zeit
der Radwanderung; folglich war er viermal so
schnell gefahren wie er lief.
34(9) Avbeit — 117 70 Jp - 25000 m.
145833 kpm.
145853 kpm
12840s
11,4 kpm - 57
11,4 - 9,80665 - 1000
1000
~ 112 Watt.
35(8) Bezeichnet man die Liinge der Allee
mit x m, so betrigt die Wegstrecke des
emlcn Wanderers x m, die des zweiten
(x —24)m.

:(’,\mdt:;folgtw

Leistung —

Daraus folgt

Aus t,

Die Allee ist 728 m lang.

36(9) a) Hubhohe:

Hubarbeit = 2000 m - 70 kp =
= 140000 kpm. =
b) 140000 - 9,80665
1000 - 3600

2000m

kWh = 0,381 kWh.

Auf dem Spielfeld

37(4)
Dynamo Schwerin
ansa 1T
Pusl Neubr;mdenbmg
Neubrandenburg
Vorwarts Stralsund
Chemie Premnitz
Vorwiirts Cottbus
Motor Hmmgsdolf
TSG Wisn
SG L:cmonmrg 47
Aktivist Schwarze Pumpe
Motor Kopenick
Motor Babelsberg
Eine Mannschaft habe a Spicle gewonnen und b
Spicle verloren; es seien ¢ Spiele unentschieden aus-
gegangen. Das Punkty\'urhaltms wird dann ange-
geben durch (2a + ¢):( ©).
38(10) Zwei Mannschs,ften konnen nur
zu einem (1) Spiel gepaart werden. Kommt
eine d.r_itte Mannschatt hinzu, so muB diese
gegen jede der beiden ersten Mannscha-
ten spielen; es kommen also zwei Spiele
hinzu, d. h., bei drei Mannschaften sind
insgesamt (1 4- 2) Spiele auszutragen.
Aus gleichen Uberlegungen folgt, daf bei
vier Mannschaften (1 + 2 + 3) Spiele
notig sind. Mithin sind fiir n Mannschaf-
tep[l 42+ 3 + ... 4 (n—1)] Spiele vor-
zusehen, udm anders ausgedriickt sind das
nn—
o=
Fiir unser Beispiel gilt dann, daB in ciner
15(15

Spicle.

Serie

= 105 Spiele ausgetra-

gen wurden bzw. in zwei Serien 2 - 105 =
= 210 Spmle llmCh/nfuhmu waren.

) 884000:26 = 34000, d. h., 34000 Zu-
BB ot waren uenschativich bei Jsdery
Spiel zngegen.

mmtebegcﬂtm, Zuizl
amit sichkein \V

4009) verteilang crn‘bt ktnnen
einmal unentschieden
auch vier spmlcrg«’bm«sc jeder
ohne daB zunichst der Gegner bekanntis

und C je nur
- Qumit siehen
chaft fest,

Von -lcu uncntschmdemn spwlcu aueg»hcnd 1Bt
b die Mmhl der geseho jedes

41(9) P, =n!

= 5(n!lies: n Fakultiit)
P,=1-2-3-4-5=120
Bei fiinf Spielern hat der Trainer 120 ver-
schiedene Moglichkeiten, den Sturm zu
besetzen.

42(8) Die Fusballspielor helflen: Dister Ketuse,
Dicter Lehmann, Dieter Schulz, Dicter
Meyer, Egon Lehmann, Kurt Lehmann, Giinther

Lehmann (Mittolstiirmer), Bgon Kranse, Kurt
Kranse und Kurt Schulz.
Folgenae ‘Uberlegungen filhren zur Losung der Auf-

Der ‘orhiifer heiBt Egon Meyer; es verblciben
dreimal der Familicnname Knmse, viermal Leh-
mann, zweimal Schulz, einmal Meyer.

Da keine zyei Spicler die vlelchm Vor- und Fami-
liennamen haben, ist der Vorname r, der vier-
mal vorkommt, je einem der vier verschiedenen
Familiennamen zuznordnen, also Dieter Krause,
Dicter Lehmann, Dieter Schulz, Dieter Meyer.
Nunmehr verbleiben zweimal der Familienname
Krause, dreimal Lehmann und einmal Schulz, Der
Vorname Kurt, der dreimal yorkommt, ist wieder
jo oinen der verschicdenen Familiennamen zuzu-
%rdnen, also Kurt Krause, Kurt Lehmann, Kurt

chulz,
Jetzt sind verblicben einmal der Familienname
Krause, zweimal Lehmann. Der Vorname Bgon,
der noch zweimal vorkommt, entfilit auf je einen
der beiden Familiennamen, also Egon Krause,
Egon Lehmann..

Es verbleibt noch genau eine Moglichkeit, cin Spie-
lvr hele Giinther Lehmann und zwar der Mittel-

(lll) Bei einem Spiel giibe es drei Mog-
Tichkeiten; bereits bei zwei Spielen kinnte
jede der drei Moglichkeiten des ersten
Spiels mit jeder der drei Moglichkeiten des
zweiten Spiels kombiniert werden. Man
hiitte also 32 Méglichkeiten. Entsprechend
erhiilt man fiir zwolf Spiele 312 Moglich-
keiten, den Tipschein auszufiillen, d. h. o
man braucht 531441 Tipscheine.

44(7) In jedem Spiel gibt es drei Moglich-
keiten fiir jede Mannschaft, also muBte
er 32 = 9 Tipzettel abgeben.

1]of2] [1]0]2

0]2

(10,97 — 8,23) m:2 = 1,37 m hetrégt die

Verbreiterung des Spielfeldes auf beiden

Teilen der Breitseite.

51(5) Schliigerbreite
Sch

2 = (6,00—0,50) m = 5,50 m,
¢ = (4,00—0,50) m = 3,50 m,

X cm

dgcllauge 3x em
4x em

0 - 20 m*

Netzhohe:

= 1800 m?.

b) Durch 1 keal wird 11 Wasser um 1°C
erwiirmt. 1800 m? = 18000001

Um 18000001 Wasser um 16°zuerwirmen,
wird eine Wirmemenge von

1800000 - 16 kcal = 28800000 keal

= 10°.28,8 keal br*niitig(.

Ein Tennisschli

Wassersport

55y 100m Freistil 66,8
52(5) 100 m Riicken 743
200 m ‘us|

100 m Toeteen B121

Mittelwert, 4,56
Eine Frau benotigt im Durc!
Zeit cines Mannes fir die
Schwimmstrecken,

53(8) Aus do
x = /162

62(2) 50 0; die Linge
10 Zentune(:t‘l n gezeichnet.
20:5 die Breite
4 Zenier o o gezeichnet.
4 Zentimeter sind 40 Millimeter ; 40
jede Bahn ist 5 Millimeter breit zu ze!
nen.

wird mit

chinitt die 1,14fache
Bewiltigung dieser

wird mit

Zeichnung ergibt sich

5

xm:
6m
63(5) Aus der Summe der Teilflichen er-
hilt man:
Startlinie  § Bodenfliche 50m-20m = 1000 m?*
bl 2,5m = 250m?
Er wiirde die Bedingungen erfiillt haben, +2,5m = 100m?

zusammen 1350m?
Die Fliche einer Kachel betrigt
10 cm - 30 em = 300 em? = 0,03 m?;

da seine Schwimmstrecke sogar 17,10 m
betrug.

54(3) a) 280 + (280 — 160) = 400. Sie
hatte sich eine Strecke von 400 m zum

- 1350:0,03 = 45000; es werden 4500
Ziel gosetzt. e Kacheln benotigt.
b) 400:50 = 8. Ric' mubte dss Beoken hbenobel e o
achtmal d i 64(9) des

o I 8
+

-+

0
+

N

55(8) Esgilt v = J/2 g5 bzw. 9-8m?="72m?

—V2-9,81-10 ~ /196 Fliiche des Plattenweges:
::11/42m?f}1.10~bl96 72m?:4 = 18 m?%.
‘14 . 3600 4 Berechnung der Breite des Weges:
e I e 2952 8x+4xi=18,
= 504 km - 1. i L x_§=0’ xx=é,

of [+[+|o] |+

+ +

S| [F

+

45(10) [nsgesamt wurden zehin Spicle ausgetra-
gen, also 20 Punkte vergeben,
Wenn jede Mannsehaft mindestens zweimal unent-
soliedon gespiolt hat, kin A iic § Bunite @, 1
S e G
1oder 1, 1, 2, 0), D b |r‘}(1 1, . 0)
Wnd B nar 2 Punisto (1, 1, 0, 0) o
Danach sind nur folgende zwei Puuwvmemmg.n

#) Die Punkte crichen sich aus dcn Tabellen.
b) & gogen B 1:1; A gegen &

<) A bhueh 0, 4 gegen D, Bgeusn 0y pegen,

Insgosams; wurden seohs Spicle aussotra
46(9) gon (ora - id, Nord  "Nor
West, Sild — , Ost —

o
dafiir zwolf leM(: wn,eht
uehr als Ue( Punkte ewa
West) und verlor sein l:- s Spiel.
Spiel konnte Ost nich P\ml
mal einen Punkt h‘\bvn sons
Tabelle hoher geklettert. Somit ||\uﬂh‘ ()‘t dle heh
den anderen Spicle verloren haben, d.
kam auf insgesamt zwei Punkte. ewan-
nen Siid und West gegen Ost lm(l sp ?lt(‘n unter-
einander unentschieden.

P R
48(7) a) A = (2- e 11)11\‘

= (190,0 + 80,3) m? = 270,3 m2.
b) 60 - 100 m?
6000:100 = (2

~ 9,
d. h., 9% der vrsamtcn spwlﬂache sind
den beiden Torhiitern vorbehalten.

t)
Soed Batka nioht
n gegen Sild und

Vor dem letzten
e und mLM chl

, es

730m
7im 730m  1im
49(4) 5-16 - 8 — 640, d. h., es sind
640 Stunden r\vl)o .
a 0(6) n) +by
.S mz = 6271 m2.
6).),1298) ul‘ =

“60 7569 m?

TTm =10,97m

Die F igkeit des

von 14 m - s 'entspricht der Geschwin- X
digkeit eines Kraftwagens von etwa
50 km - b1,

56(8) a) Kiasse 8

20:33 = 0,606; rlas;lnd rund 60,6 %

=0, rmhsdeqs sind rund 65,6 %

—9 (unbrauchbar)
Der I’hum\veg ist 50 cm breit anzulegen.

Im

21:32

19:27 = 0.704; has T rund 70,49
b) (20 + 21 + 19):(33 + 32 + 27,
= 0,652; das sind rund 65,2 %

der pmzmmnh- Durﬂnol\mn der drei achten Klas-

= 60:92 =

65(4) In zehn viersil Kiilmen kiinnen
(4) 40 Pionicre untergebracht werden. Es fin-
den dabei sechs Kinder keinen Platz. Ersefzt man
emen viersitzigen durch cinen sechssitzigen Kahn,

iy 0 gewinnen wir zwei Plitze. Um noch 6 Pioniere
57(9) & “AS "“*“‘““‘ LR LU Imfermabringon, milssen wir %rcxv;siﬂxtnl;o ithne
2 Nure i dayon entspricht den der §ityige and 3 e eoren Yo e
e i 6D Ausﬂ\‘igler konnen sich 10 km

von der Anlegestelle entfernen.
Der Schwimmer mit der Startnummer 3 bl der o 8

gloger, damn folgten tie Startuummorn 4 Stromabwirts:

b) Tier ergeben sich vier Moalichkei P

2431. 3, 1, 4,1.3 (7,6 + x km
Bine g R e 1Bt , = 10x km

aus don gomachten »\ngnhcn ekt crmiti Stromantwiirts:

58(10) Die Koordinaten x und y, die auf o

an Schwerachsen des Liniengebildes lie- o 5) - (3—x) km
gen, lassen sich durch dic Momentenglei- el

chung ausdriicken und bei gegebenen

‘Werten entsprechend berechnen: : Si(f 5, und somit
x
b-0+a o tca 2x =
£ 2 3x
x
Aus x = 1 folgt s, — 10 km.
b a(a + 20) wrzeit: 5 Minuten und 24 Sekune
= bdtc 2@@th en, also 324 Sekunden
bb s (e C‘L ) Febler (1) 2 - 10 Sekunden, also 20 Sekun-
e TR I den,
2 j 2 Fehler (2) 50 Sekunden,
athbto Fehler (4) 100 Sekunden,
b2 e zusammen 494 Sekunden,
s s das sind 494 Punkte.
- = — 68(2) 120 kw 8 = 15ke; jeder Ruderer
a+bto  Patbr T
59¢4) Shiler dlemantehnen (G0 69(3) G e iwic ek ohtad Woreria ven
Sehiiler, dic keine dieser Sportarten betreiben. (8) ¢ 17 13 Azu B: 6.47 BzuC: 16,12
80 —20—(10—8)=30—20—2=8 2,59

Kilometer in der Stunde.

chwindigkeit nach

70(18) 1.Gesamtes
Mittelhlock =2
60(3) geiteniiieke: =531 m -
btriftwinkel nach dem Sinussatz:
Bssind 1 . i
B 5.1 -ﬂ'

ik = sno _Smp oo 5lsinTs
Das Schwinnstadion hesitzt 1030 <1upl itze Vi v

: b — 0,030 und 4 &
61(8) a) V LI ) 2y = 2%
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3. Dauer der Uberfahrt. Geschwindigkeit
senkrecht zum Fluf: 5

udt = —.

b
vp = v cos pbzw. v, = s iy

cos 21°34
17 £in (90° — 21°34)]
5,31 - sin 68°26-; vj, = 5,31 - 0,930;

=493m-s1

oo 2Bm
493m - s’

t =51,7s.

L%

4. Abtrift a; Geschwindigkeit in FluB-
richtung:

a
71(10) Das Boot fiilit drei verschiedene
Bewegungen ans:

1. cine gleichmiifig beschleunigte Beve-

hfunmge Bewegung.

Gleichzei(xg fuhrl das Boot mit dem

Strom in FluBrichtung eine gleichmiBige

Bewegung aus.

1. GleichmiBig beschl Bewegu
Bekannt sind: Beschleunigang (a) =
= 1,5m - 872, Zeit (t) = 10 s. Zu errech-
nen sind: Weglinge (s) = 75 m, Normal-
geschwindigkeit (v) = 15m - s

2. Gleichformige Bootsbewegmg
Bekannt sind: a=0m-s™% v=15m-s7%
Zu errechnen smd s —950m —75m —
—25m = 150 m

Os. B
3 Glcmhmul}w verzugerte Bootshewe-

szmm sind: v = 15m s
Z\l errechnen sind: a = 4,5m -
= 3.3 s,

15 —925m.
&

4. (zluuhformw Strombewegun;
Bekannt sind:a =0m s~
Zu errechnen sind
+33s=
D'LSMOtorbnut wird also 93.‘_’m weit abge-
trieben.
72(9) D Boot M, das am Ufer A aus abfirt,
begegnet dem Boot N, nachdem cx 500 m
mruckgek gt hat. Zusammen haben die beiden
Boote cine Strecke zuriickgelegt, die gleich der
Breite des Sees ist.
Bei der Weilerfahrt erreicht das Boot M das Uter &
und begognet auf dem Riickwog wicdorum dom
Boot ¥ iz «inem Abstand von 300 m vom Uter B.
In diesern Augenblick haben beide Boote zusam-
men cine Strecke von der dreifachen Breite des
Secs zuriickgeleat. Hicraus folgt, dal vom Beginn
der Fahrt der beiden Boote bis zu ihrer zweiten Be-
gegnung auch dreimal soviel Zeit vergange:
wie vom Bogiun jhrer Fahrt bis zur ersten Beg
nung.
Da nun das Book M bis zum Augenbli exsten
Begegnung 500 m zuriickgelegt hat, sind es bis zum
Augenblick der zweiten Begegnung 500 km
—'f500 km. Dic Breite des Sces bebrigt 500 m
ler Weg, den das Boot M vom Beginn
‘ahrt bis zur zweiten Begeanuy ckgelegt
hat, sie betrigt also (1500 — 500)m
Da seit dem Start der beiden Boote b
ersten Begegnung die gleicho Zeit abge!
muf das Verhiltnis ihrer Geselwindiglo
crhiilbnis der von beiden Booten
Zeit uriiokgelogten Strecken scin.
500:(1200 — 500) brv.

e ety

he, Uwe 6 Fische.
2=6;6+2

Sport in der Halle

74(9) Wir bezeichnen die Liinge der Turn-
halle mit a, die Breite mit b; dann gilt
a:b =b:(a —b)

und a - b = 400.
Auas der Proporticn bilden wir die Pro-
duktgleichung und setzen fiiv a bzw. fiir
ab die entsprechenden Werte ein.
400

b

Ausb® = a® —abunda =

00 |2
747”' — 400,

wlgh b? =

Dicse Kuqnadra.tlsche Gleichung hat |lu\

positive Wurzel b 15,72; ang a = -
fclgt dann a & 25,44, b
Pie Turnhalle muf eine Linge von 23.44m

Erey

and eine Breite von 15,72 merhalten.

1
ig verzogerte Bewegung. -

G=

75(4) Bs fallen fort: 9,3/0.0.
(9.1 +9.2):2 =
Es wurden 9,15 Punkte erreicht.

76(7) 1. Turnerin é von 10 Punkten

— 8,750 Punkte

. Turnerin 104% von 8,750 Punk-
ten = 9,100 Punkte

= von 9.100 Punkten

=
= 7,280 Punkte

1. bis 3. Turnerin zusammen
25.130 Punkte.

5. Turnerin zusammen 609, v.
30 P. = 15,078 P.
‘hte die Mannschaft 25,130 P.
-+ 15,078 P = 40,208 Punkte von 50 er-
reichbaren Punkten.

o

@

. Turnerin

I~ 347m
78(8) u=dn; d =" ;d=
a

=28 mm = 2,8 cm.

N if d%-h;h = 240 em;

o Z - 2,82 240 cm?® = 1478 cm?®
m=V-p;m=1478 7,85z — 11602,3¢
~ 11,6 kg.

79(3) a) 16 m:4 — 4m

b) Das Quadrat hat eine Seitenliinge von
4 cm und einen Flicheninhalt von 16 cm?®.
80(6) Die Anzahl der Klimmziige kann
nur durch eine natiitliche Zahl angegeben
werden.

3 - 10 ist im Bereich der natiirlichen
Zahlen nicht losbar; deshalb gilt

= 10 =4und4-3=12.

€% Heinz schafft 12 Klimmziige. Uwe schafft
0.

81(3)
Uwe:
J

Claus
Zusauacn:

i milssen noch fleiBig trainicren, um &
immziige zu kommen.

Nein, das kann nicht
dreiex ungomd«r Zah]

immen. Die Summe
ceibt stets wieder

82(3)

eine ungerade 411

2)+x

5kp Unterschied,
Gold e 5,0kp Unterschicd,
Silber — Bronze 2,5kp Unterschicd
b} (417.5 + 415,0 - 412.5) kp = 1245 kp.
©) 1245 kp:3 — 415 kp.
86(19) Den Kugeldurchmesser berechnen
wir aus dem Kugelgowicht. Vom Gesamt-
gewicht des Ubungsgeriites ziehen wir zu-
niichst das Gewicht der Griffstange ab:
2
‘; caheT5
i RN
To00——~ 4240 kp.

Das Restgewicht von (37,500 — 4,240)kp

33,260 | kp verteilt sich auf beide Ku-
geln, d. L., jede Kugel hatein Gewicht von
16.630 kp.

Aus G=

S . G 1000
i

Nach Einsctzen von V = Z a® folgt

1. 1000 -

ars G 10006 s — 1018, din,
e

die Kugeldurchmesser betragen rund

162 mn.

88(8) Dic Liingsachse der Stange (Schwer-
punkthohe) liegt bei a) bereits vor dem
45 —27 \

Anheben (T
im Fall b). Nimmt man fiic den Fall b) an,
daf die Stange 2 m gehoben wird, so be-
triigt dic Hubarbeit im Fali a) nur 1,91 m.
Daraus folgt, da die Hubamn bei
a) 65 kp - 1,91 m = 124,15 kpm und bei
b) 62,5 kp - 2,00 m = 125 kpm

betriigt, im Fall a) also eine geringere
. Leistung” bei groBerem Gewicht vor-
liegt.
8X(T) a) 2.743:09144 = x:1;x =3

1594:0/0144 — gy = 12

Fard lang und

cm = 9 cm hoher als

chtennisplatte ist 3
Yard breit.

b) Das Ve
stimaen,

ich Ieichter he-
d Brcite in

Yard angeben?
2 5
3:1 Sitiie =9:5.

Die Liinge der Platte verhiilt sich zu ihrer 9

Breite wie 9:5.

90(7) Aus u = 7d folgt d = 7“'

= 1148 d, = D G L 6 o
u,— 12,065 cm;d ,,ﬂ cm—3,84cm.
dp = (3,64 4 3,84) cm:2 = 3,74 cm.
Der mittlere Durchmesser eines Tisch-
tennisballes betriigt 3,74 cm.

91(10) a) Anzahl der Bille:

272 4262 + 25% + ... - 22 4 1# =G930
12i90q, . app— D@2+ 1)

b) Werden die Mittelpunkte der Eckbiille
miteinander verbunden. entsteht eine

Pyramide, deren acht Kanten je eine oD

Linge a von 26-TT-Ball-Durchmessern
haben.
Fiir die Hohe h einer Seitenfliiche gilt:
Rh s
Fiir die korpelhohe Hgilt:
as

Fbays kA B

L
Die gestapelten Tischtennisbille erreichen
dann eine Hohe (H + 4) cm.
Aunzahl der Biille: 6930
Hohe der Ballpyr:

M 1 ge und
92(10) 45" st er Tennishilo an einer cni-
gprechenden Zeichmung, 2. B. fir die untorste

chich

1. Sehicht TAGHB A+ 2 1=
544+8+2+1=
BH4+3+2+1=

21 Biille,
16 Bille,
10 Biill

2. S

3. Schicht:

Zusanuncn dlle.
sl der Bille einer Schicht kenn auch
ithmetische Reihenbildung nach der For-

_n@a+32)

5]

ermittelt werden, wobei a das Anfangsglied und z
das Endglied der Reihe bedeuten.
93(4) Beim Kegelspiel werden genau
neun Kegel aufgestellt. Hitte Klaus zwei
Kegel umgelegt. so miibte Dicter 2 - 5 =
= 10 Kegel geschafft haben. Das ist nicht
moglich, da 10 > 9 ist. Also hat Klaus
einen and Dicter 5 Kegel umgelegt.
94(7) Bin Katalog, in dem alle Moglich-
keiten berticksichtigt sind, miiBte 2= 512
Bilder enthaiten.
Die folgende Tabelle gibt eine Aufstellung
dazu.
Anzabld.
gefallenen 1

| Pl 1

Kegel
Anzahl der

Bilde \n 9! 36/ «41’5 126 84/ 36 |9
95(10) Die Kugel unterliegt bei demAb-

der:
Fir 1 Spiel werden 2 Schiiler bendtigt;
aus 6-2=12

wenn jeder gegen jeden drei Partien spiclt — ergibt
folgende Tabelle :

Zahl dcr Sulnbh’pmlumyvdm (‘mpm :x 4567 . 8
Zahl der gespiclten Partien

Nach dc Be:
den Gruppen i
Anzahl kann sich nur durch eine Verteilung in dea
Gruppen aus vier nud aus sicben Spielorn ergeben.
Es nahmen also 11 Pioniere an dem Schachturnier

Radsport

99(4) a) 1. bis 14. Etappe 2308 km.

b) 2308 km:14~x 165 km Etap-
pendnrchschmbt
100(3)

170km— 92km = T8km,
=170km—121 km = 49km,
121km+ 92km—170km= 43km,
=170km.
101(2) Der Rundkurs muBte zehnmal
durchiabren werden, wobei die letzte
Runde zur Stadioneinfahrt ein Kilometer
kiirzer war. Also:
12km - 9 =108 km,
km - 1= 11km,
108 km + 11 km = 119 km.
102(5) u = 27-254 - 3,14 mm —
= 2153,412 mm.
200 km = 200000000 mm und
200000000:2153,412 ~ 92875, das sind
92875 Radumdrehungen auf 200km.
103(6) a) 5,4 cm 2 27 km,
2700000 e : 5,4 = 500000 cm, d. b,
MaBstab 1:500000.
b)d em 2 500 m,
50000 cm 12500 cm, d. h.,
MaBstab 1:12500.
Daraus folgt:
500000:12500 = 40, d.
héhung des Diagramms be
zigfache.
104(7) Es muB untersucht werden, in
welchem Verhiltnis die Bahnlingen und
die Geschwindigkeiten zueinander stehen.

die Uber-
gt das Vier-

s;:su=<—gan):6a
:4

8] : S| =
vI:ivn 5 _

kil 9
tr:ty=F: g€ a:5.

Aus 7t < 5folgt, daB t1 < tyyist. Also ist
Klaus als erster am Ziel.

6

105(7) 1. Die Gesamtzeit der Fahrer be-
triigt 4 Std. 55 Min. 36 Sek. Die mittlere
Fahrzeit ist gleich dem vierten Teil der
Gesamtzeit; sie betriigt somit 1 Stunde
13 Minuten 54 Sekunden.

2

prall an der Bande dem

Daher ist der Winkel, unter dem die Kugel

auf eine Seite der Bande anftrifft, gleich

dem Winkel. unter dem sie sich von dieser

Scite nach dem Abprall fortbewegt. Inden
D (®

nden mi

MKL) die sich aus der Abbildung er-
geben, lassen sich nacheinander Winkel-
funktionen aufstellen, die auf & & = 45°
fiihren.

96(10) AB 52 = 0,785
mn,g: 5 0,7476; (ﬂ;3678”
& =a = 90° —36,78° = 53,22°

4260 A

il udrr \wr

Lo austengen.

Fahrer Gescln\ indigkeit in
~1 [km - bt

Nijdam 10,875 | 39,150
Bracke 10,552 | 37.987
Trusel 10,503 | 37,811
Wesscling 10,479 | 37.724
106(10) a) Aust — > folgtt — ﬁ h

= 3,4 h. Nach 3 Stunden und 24 mem:n
vom Start aus gerechnet erreichte die
Spitze das Etappenziel.
b) In 2 Minuten und 25 Sekunden legten
die Fahrer in der Spitze einen Weg
40 - 145

36007@ = 1,611 km
zuriick.Wiihrend der gestiirzte Fahrernoch
(136—27) km = 109 km zu fahren hat,
brauchen die Fahrer in der Spitze nur
noch (136 — 27 —1,611) km = 107,389km
zu fahren. Fiir diese Strecke benotigen sie
ty = 23038 9665 Sekunden.

8y = Vit =

s —
In dersclben Zeit miiBite aber der gestiirzte
Fahrer 109 km zuriicklegen, d. h., aus

73
== 40,61 km - k%



Um die Spitze einzuholen, muf der ge-
stiirzte Fahrer das Rennen mit einer mitt-
leren Geschwmdwkexb von 40,61 km - h™*
fortsetze;

107(9) a) "Voriiberlegung:

1:30:36 Std. = 90,6 Minuten,

1:10:09 Std. = 70,15 Minuten.

v

Einfahren: = 8,000 km

1. Geschwindig
35 90

52,850 km

haben sich um 25 Stundenkilometer ver-

Pi
Selbstverstiing
115(3> punk der

Leipzig 1-|:Ul I nt.
116(4) i

dlich sind
l}vgogmmg gl

ide zum Zeit-
ichweit von

36000 m, 36000:1500 — 24
24 Runden zu fabren,

lic Fahrer
umal dureh-

at.
118(7) 1 thu Benzin kostet 1,40 Mark

% 42,090 km
AbschluBfahren: s, = 7000 km _7_, e
sg= 00080km N A
Die Gesamtstrecke bet: gt rund 110 km. glch ashy lomiet 150 Mol
b) Aus P: 1100 und G = 110 folgt 790:1- der é\[np( dlfalum er-
" R e e S O]
8 | 42 5
J : i 802 - 177
p |78 [4832] 383 | 198) ¢ = gt s =153,
,

108(8) Nebenrechmung:
50 Min. + 9 Sek Std D 400 Std.

& :ggg Std.

8) b
it
v % v=39
x:%%?: 3009

b) Steigerung: P = (13,3 —
=94m-s!
100 - P
Prozenfsatz: p = JLC_
100 - 9,4
)

d. h. die Durchschnittgeschwindigkeit
wurde um 241 9, gesteigert.

109(9) 1engl. Zoll = 25,4 mm

d = 24 engl. Zoll 24 254 mm =
09,6 mm A 0,61

S TR O

500 augin  P0000- 10

Tog in=2:l0m=—o o
~ 113

Jochen muB auf seinen 24-er Rad etwa
113 Kurbelumdrehungen machen, um cine

120(8) Der erste Motorradfahrer fuhr x

Stunden und ruhte Stunden aus, der

b
3
zweite Motorradfahrer fuhr y Stunden und
x

rubte - Stunden aus.
Da fiir beide Motorradfahrer die gleiche
Zeit vorausgesetat war, gilt:

y X
e el
Hieraus folgt:

4

¥, baw. y < x.

Der zweite Motorradfahrer fuhr also %

schneller als der erste.

8 Kilometer,

125(7)
Kraftstoff

in Litern JI:ZEJ 1:881 f :

Olzugabe in Litern

126(7) Z

Strecke von 500 m Liinge zur n!
110(7)

Durchmesser fiir:
24-er Riider: 609.6 mm

Umfang fiir:
rund 1915 mm

26-er Riider: 660.4 mm rund 207
27-er Rider: 685.8 mm rund 2
28-er Riider: 711.2 mm  rund

111(6) a) 46:14, 46:16; 46:18
48114, 48:16; 48:18, 48:20.
Es stehen also insgesamt 8 Ubersetzungs-

verhiiltnisse zur Verfug\mu.
b)
27
714— = 88,71...289-er Ubersetzung,

278-er Ubersetzung,
2269-er Ubersetzung,

cilibactonag;

293-er Ubersetzung,
2 8l-er Ubersetzung,

2 72-er Ubersetzung,

2 65-er Ubersetzung.

112(7) Nach Einsetzen der gegebenen
Werte in die Naherungshnrmc! erhillt man:

=252 4+ 314(10 + 4.3) cm
1~ 149,5 em.
113(5) 16 -+ 15 + 20 — 51 Rennen.

51(9-2 -+ 6) - 36 Speichen =
= 44064 Speichen.
Motorsport

a (l"n + 100 + 90 + 150 + 120 + 140)
114(2) 120 Kilometer

i
1. und s
Wenn nun m

omit aucl
m.;u.
wiire, |

I 2 for
Ziffer eine 7 und dic dri
te der Kraftfalre rhn Thn

I-‘xmu 1
10 ¥

127(7) Ausy = : folgt ¢ = =

Fahrzeit von Tankstelle A bis zum Um-
stellen

iunden,

T 90
Fahrzeit vom Umstellen bis Tankstelle B

t:ﬁ

u;\ Stunden.

& 185
Das sind zusammen —

180 h=1 h 3 min.
Nun folgt aus
95 - 4B) -
£ B et _ (25 4:) ka»h"
61 3
A 68.1 km - h™%, d. h., das Dnrchschmtts»

fm)\]m betrug rund 68,1 km -

128(8) ils seien 1, bzw. 1, die Rz\dwn der
Kreise, die die linl.cn bzv. rechten Riider
des Autos auf der Fahrbahn beschreiben.

{5
h

r2
Ly

b) (145 — 120) Kilometer = 25 Kilometer; die

A y 8

Dann haben die rechten Riider nach einer
Runde den Weg

a=
mehr zuriickgelegt als die linken.

Wegen der Ahnlichkeit der Dreiecke ABC
und EFC gilt nun:

X Y.

b bzw

2ar,

s

Daher haben nach 85 gefahrenen Runden
die rechten Rider im Vergleich zu den
linken den Wog

D =854 =

mehr zuriickgelegt. Wendet man jotzt den
Lehrsatz des Pvtln.gm as auf das Dreieck
C o, so ergibt sich

y=Vbr—ht= 85 —13%m—
Setzt man schlicBlich dic Werte fiir y,
s und b in den Ausdruck fiir D ein, so er-
hiilt man

.4 m.

84105

1764 - =
m A 554 m.
In den 85 Trainingsrunden legen die rech-
ten Riider des Rennwagens 554 m mehr
zuriick als die linken.
129(9)

a)I= \I =

LITA- 10 h = 11,7 Ah.
b) 84:100 = (84 — 11,7):x

x = 86,07,
h., die Kapazitiit betrigt noch rund
8695 der urspriinglichen.

- Wintersport

130(3) soo m: 5
800 200 m.

200 m — 160 = 40 m.

Der zweite Skiliufer legte in der Minute
40 m mehr zuriick als der erste.

131(10) Als Sprungweite wurde die
Strecke w = AB -+ BC + D gemessen.
TIm Streifen AB botriigt die Bahnneigung

160 m,

17°407, also gilt cog 17°40' = L g3
AB=19m.

Entsprechend gilt cos 27°10° = 1?90 .d.h.,
BC = 10,1 m.

Nun ist aber w = 60 m = 19,0 m +

+ 10,1 m + CD, folglich ist CD = 30,9m. %
- B s

Weiter st cos 32°50° = oo d. b,
7 = 30.9 - cos 3250’ m = 26 m.

Folgl
weite
sen) x
Der Hohenunterschied betriigt

¥ = 12,9} t; dabei gilt sin 32°50°

M;\u t=16,8m

ch betriigt die ,.cigentliche Sprung-
(in hnrlzmlmlfr Richtung gemes-
.1 m.

t
30,9°
und

erhiilt  daraus
7 m

Relllr 41 Zumh.mer.
usvh\upr,

13"(4)
3. Reihe

ames
133(2) 5 * 5

s bleiben n nucl\ 55 b(-nut/lmre Paar Ski in der
Jugendharberge.

134(2) .3

20 Schille

135(6) Hemz iberholt Peter nach 90 Se-
kunden Fahrzeit. Die Entfernung vom
Startstreifen betriigt zu diesem Zeitpunkt
etwa 654,5 m

e PR e e

“7“7'7’0 »s‘—ums‘,
SR e
% e B ]

Es sei x die Fahrzeit (in Minuten), nach
der Peter von Heinz iiberholt wird, dann

gilt:
80 60

11X=11 x+30- l,xv90.

Die bis zum Uberholen durchfahrene

Strecke erhalten wir durc]

8=V,

8‘1) - 90 m = 654,5 m.

o el 3
Iuikl‘%lml ‘waren 41 \ 82 + 745 = 369 Zuschauer |
i in d

Kampispiele

.7 Ringe,
\J, 8,7 l(n)"l’

136(5) erer fann geschossen haben:

nicht, um dureh eine
chen 7 und 10 die

7,8, 11 Ringe
17, 7,12 Ringe!
8,8,10 Ringe.

00 m
30000

138(5)
as G n ciner Sekunde 3200 mal
139(7) Gewicht, : Gewicht, = Anf.-
Geschw.y: Anf.- G.L“chw oder

20:4000 = x:800

x=4.

Der RiickstoB der Waffe wirkt auf die
Schulter des Schiitzen mit emer Anfangs-
geschwindigkeit yon 4 m - s~
141(9) Werner schoB folgenda Ringzah-
len: 7,9, 11,10, 11 (7 - 3 = 10 + 11).
Peter erziclte folgende Ringzahlen :
8,7,11,12,10 8-5="7 + 11 + 12 + 10)
Daraus folgt 8 + 11 = 7 4 12, d. h,,
Peter hatte also die einzige 12 geschossen.
142(7) Bei der Verbexlung erhielt jeder
Jiger x Patronen, insgesamt waren also
3x Patronen verteilt worden. Jeder gab
4 Schull ab, insgesamt wurden 12 Schus
abgegehen. ‘Es gilt demnach:

Ks wurden 3x, also 3 - 6 = 18 brauchbare
Fatronen anfgeteilt.

14310) VP — _p)‘n‘&y¥3

(n! Iies- n Fakultéit) '
12:3:4:5:6:78

= is

vi= 2 g 4 Al

Um die ersten drei Platze zu bestimmen,
gibt es 336 Moglichkeiten.

Die einzig migliche Punktbewertung ist
T44(10) 4, Ge; i chiolgenden Tabelle nusamrsen.
gestellt:
’ esamt- Punkte in
Rang Name | Punktzabl | Reifen
1. A 24 1
2. B 15
3. K 13 1
4. D 12
5. S 11 8
i 5 Bl
chte ¥ Laifen
5 4 5
1
8 3 8 8
2
1 1 1

Dle Punkm sind wie folgt zu fi den und einzufra-

£ wurden insgesamt 75 Punkte vcrgeben Aus A
(24) folgt dic Verteilung (5 + 5 + 5 + 5 + 4), DaJ
das P!stulcmrlu(ﬂml gewann, urhalt er in dieser

Disziplin 5, gegen 4 Punkte. J kam im Reiten

sui Platz 3. rcxluelm—m:rs Punkte.

Aus 75 — ct, dab fir die Sportler de
eity R'm"ns 51 Punkte vergeben

rden. J ermut aenan 11 Pan
Schwimmen und Querfelde
Emc hnh( re Punktzahlist n
Fur die zml 51 ist nur eine Zerlegung in die ent-

re u Sumimanden moglich, nimlich 11 &
16 = 51. Also erhielt D 12, K 13 und

kte, also im Feehten,
wuf jo einen Punkt,
ht mglich, denn

plinen schon ver-
hleibt ge murmo\uh cilung (3 + 8 +
1).
b

gebenist, v
+38+4 84

die Punktzahl 1
ape, Fiir D ist genau cine Verteiling maglich
( 242

jeder Spalte 15 ergibt,
1 - ‘hicBen die Punktzahl 1,
, aber noch m~mh:, vnur‘
E im Pistolensohicfon” nur einen Punk

Danj Aufiabe

Borchert hatle i Pistolr eBen den letz
ani ﬂnzﬂnummcn Die Verteilung der fibrigen

Punktzahle ie noch leeren Felder der Tabelle

ist mehrdeut
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Leipzig, :
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os M
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Der junge Mensch, der lernt, arbeitet und zu hohen Leistungen und zu moralischen Qualititen strebt,
braucht auch einen gestihiten Kérper. Kérperkultur und Sport gehii sen zum Leben unserer Zeit wie die Luft zum Atmen.

us: Jugend ven heute — Hausherrn von morgen



/WIEVIEL METER SINDES NoCH
BIS ZUM WELTREKORD 2°*

. . %< 42:-UND DABE BATTE ICH DEN
' A ; 7. E=X. "SPRUNG 50 GENAU BERECANET!®

Al

,DENKSPORT IST DOCH
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